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Pskovo kalėjimas senas ir labai 
biaurus. Kalinius ėda utėlės. Po 
lietaus rūsio kamerose ant grindų 
pilna vandens. Jokios mediciniškos 
pagalbos. Norėjau ištraukti 
skaudamą dantj, bet veltui. Savaitę 
.pailsėję" leidomės toliau.

Permės kalėjimas pasižymi 
nešvarumu. Ypač bjaurūs 
aliumininiai bliūdeliai ir šaukštai. 
Kiek kaliniai suvalgo aliuminijaul 
Juk visi virtuvės ir valgyklos 
rakandai iš aliuminijau. juose verda 
rūgščią sriubą. Maistas labai 
prastas, bet lamė, kad duota šiltos 
sriubos. Kelionėje duona, sūri žuvis 
ir 20 gr. cukraus dienai. Žuvies 
nevalgiau, nes tada norisi gerti. O 
karšto vandens duoda tik rytą ir 
vakare. Bet reikia turėti savo indą 
ar puodelį. Bepigu tiems, kurie bent 
kartą jau yra važiavę tokiais 
etapais. Jie visada turi kokį nors 
indą vandeniui. O ir gaudamas 
vandens privalai atsiminti, kad 
tualetas tik rytą ar vakare.

Kelionėje ir kalėjimuose daug 
melsdavaus. Mat reikėjo pasimelsti 
ir už laisvės dienas. Tada įvairūs 
darbai surydavo ir energiją ir laiką. 
Malda kelionėje ir lagery 
maloniausios poilsio valandėlės. Tik 
viena bėda, kad pašaliniai įspūdžiai 
arba žmonės labai išblaško.
Politiniai lageriai

Clstapolio (Totorijos ATSR) 
uždaras kalėjimas. Čia labai prastas 
maistas,, kamerinis režimas ir gana 
sunkus darbas (į dieną numegzti 8 
krepšius ir supilti 40 kg bulvių). 
Pasivaikščiojimas 1 vai. Jau devyni 
metai šiame kalėjime sėdi Balys 
bizūnas, partizanas iš Žemaitijos, už 
tai, kad su savo draugais apdaužė 
Pavenčių cukraus fabriką. Gavo 
200,000 rublių teismo išlaidų. Tai 
rekordas! Šiaip turi 10 metų uždaro 
kalėjimo ir 9 metus lagerio. 
Amnestija numetė 3 metus. Taigi 
netrukus baigs. B. bizūnas puikus 
žmogus. Atvažiuojantieji iš 
kalėjimo kaliniai apie jį atsiliepia 
tik gerai. Tai Petro Paulaičlo ir 
Balio Gajausko tipo kalinys iš 
bietuvos. - Dar Cistapolyje liko 
apie 10 politinių kalinių.

Uraluose (Permės sritis) buvo 3 
lageriai: VS 389/45, VS 389/36 ir VS 
389/37. 1988 m. kiekvienas buvo po 
80-90 kalinių.

Mordovljoje (450 km nuo 
Maskvos j pietryčius) du lageriai: 
vyrų ir moterų.

Rašo kun. Alfonsas Svarinskas
Baudžiamasis Uralu lageris VS 
389/36

Dvi zonos: mažoji ir didžioji. 
Atstumas tarp jų apie 0.5 km., bet 
niekad nesusitikdavo vieni su 
kitais, nebent jei ką iš mažiosios 
zonos pervesdavo į didžiąją.

Mažoje zonoje ypatingai griežtas 
režimas, kamerinė sistema ir vieną 
vai. pasivaikščioti ore. Maistas 
prastas, bet geresnis negu pokario 
metais. Kolorijomls apie 2,000, o 
dirbančiam žmogui reikia apie 3,500 
kolorijų.

Krautuvėje leidžia nusipirkti už 
3 rubl., o jei išpildai darbo planą - 
dar už 1 rubl. Nuo 1985 m. lapkričio 

mėn. - 5 rubl. ir už planą - 2 rubl.
Mažoje zonoje 20-30 kalinių.

Jo Eminencija Lietuvos kardinolas Vincentas Sladkevičius Romoje po 
pakėlimo Iškilmių 1988 m. birželio 28d., čia prie Popiežiškosios Lietuvių 
Sv. Kazimiero kolegijos. Šių spalvotų nuotraukų atsiuntė Iš JAV 
Indianos valstijos kun. Dr. Ignas Urbonas, dalyvavęs Romoje tose 
iškilmėse.

Visi nešioja dryžuotus rūbus, kaip 
zebrai.

Buvęs TSRS gen. prokuroras 
Rudenko 1961 m. įvedė dryžuotas 
uniformas, ypatingai pavojingiems 
recidyvistams. Jis dalyvavo 
Niurnbergo procese kaip TSRS 
kaltintojas ir pasakė .garsią' frazę: 
- Gėda Europos civilizacijai, kad 
apvilko žmones tokiais rūbais.

Dabar galima būtų parafrazuoti 
šiuos jo žodžius: - Gėda
komunizmui.

Mano zonoje, didesnėje, žmonių 
apie 90. Barakas medinis supuvęs, ir 
galima pirštu perdurti. Vasarą 
neblogai: vėdinasi per visas sienas, 
ir uodai, kurių čia pavasary labai 
daug, nepatenka į vidų. Bet visai 

Nukelta į 4 psl.

Vyriausiojo Lietuvos Išlaisvinimo 
Komiteto Seimas yra šaukiamas 
Jungtinėse Amerikos Valstijose Bostone 
mieste Lietuvių piliečių draugijos 
auditorijoje lapkričio ll-13d. Vilko 
pirm. Dr. K. Bobelis pakvietė ir mūsų 
Redaktorių dalyvauti Seime, tai jis 
nusiuntė Seimui pasveikinimą. Taip pat 
pasveikino ir naująjį arkivyskupą 
Audrį Bačkį, kurį popiežius Jonas 
Paulius 11 konsekravo spalio 4d. ir jį 
paskyrė labai atsakomingom Nuncijaus 
pareigom į Olandiją sutvarkyti reikalus 
labai progresuojančiai Bažnyčiai.

Prelatas Dr. Paulius Jatulis iš 
vyskupo Antano Deksnlo rezidencijos 
Vakarų Vokietijoje Bad Woerishofene, 
pasveikinęs mūsų Redaktorių Vardinių 
proga, pranešė, kad su J.E. vyskupu A. 
Deksniu ir kun. Alfonsu Svarinsku 
išvyko į Romą ten pasimatyti su 
vyskupu Julijonu Steponavičium - 
Vilniaus vyskupu, iki šiol jau beveik 30 
metų ištremtu į Žagarę. Vysk, J. 
Steponavičius Romoje jau turėjo būti 
rugsėjo 28d.

Elta iš Vašingtono pranešė, kad 
Europos parlamentas rugsėjo 15d. didele 
balsų dauguma iš naujo pasmerkė 
Sovietų Sąjungą už Pabaltijo 
nepriklausomų valstybių - Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos tebesitęsiančią 
okupaciją. Gaila, kad ta pačia proga 
nepareikalavo, kad sovietų armija su 
KGB - slaptąja milicija pranyktų iš 
okupuotų Pabaltijo valstybių.

Amerikos Helsinkio komisija 
Vašingtone rugsėjo 15d. buvo surengusi 
apklausinėjimą apie tautybių 
persekiojimus Sovietų Sąjungoje. Čia 
neseniai išlaisvintas sąžinės kalinys 
medicinos daktaras Algirdas 
Statkevlčius pateikė raštu liudijimą 
apie savo įkalinimus sovietų 
psichiatrinėse ligoninėse, apie kalinių 
kankinimus bei sovietinę priespaudą 
Lietuvoje. Išvardijo tebekalinamus 
lietuvius. Dr. A. Stakevlčlus buvo 
nuoširdžiai sutiktas ir Amerikos 
Psichiatrų draugijos būstinėje ir jį 
sveikino kaip kolegą, džiaugėsi, kad po 
ilgų kentėjimų psichiatriniuose 
kalėjimuose jis pasiekė Jungtines 
Amerikos Valstijas, o ta draugija juo 
rūpinosi ir rašė sovietam dėl jo 
išlaisvinimo.

LIETUVA

Lietuva - tai laukai ir kalneliai. 
Lietuva - tai žibutės miškuos. 
Lietuva - žydros akys seselių. 
Juodbėrėliai žirgai prie tvoros.

Lietuva - gandro lizdas sodyboj, 
Lietuva - ajerai ežeruos, 
Lietuva - žali rūtų darželiai. 
Ir sena motinėlė languos.

Lietuva - tai takelis rasotas, 
Dobilienoj kamanė darbšti, 
Lietuva - Slenplovlal gale sodo, 
Jų daina, ir liūdna, ir skambi.

Lietuva - tai bažnyčios ir kryžiai, 
Lietuva - tai tėvelių malda, 
Lietuva - vaikų pulkas prie gryčios 
Ir varpų Šventės rytą aidai.

Lietuva - tai Smuikelis prie kelio, 
Lietuva - vyturėlis laukuos. 
Lietuva, mažas žemės kampeli. 
Koks esi Tu lietuviui brangus.

(Gauta iš Lietuvos)
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Skautų organizacijos 70 metų kelias
Jos nuopelnial Lietuvai ir išeivijai

.Lietuvos skautų-čių sąjunga 
savo gyvenimo kelyje paliko gilių 
žyglškumo pėdsakų. Tie skautai-ės. 
kurie liko ištikimi skautiškam 
įžodžiui ir neslderėjo su savo sąžine 
ir garbe, visada juto veiklos aistrą 
ir savo dvasinėmis vertybėmis, 
skaidrino aplinką. Jie uoliai 
dalyvavo visuomeninėje ir 
tautinėje veikloje, nevienu atveju 
pirmaudami savo idealiniais 
polėkiais, kūrybiškumu ir 
pasišventimu. Kai kuriais savo 
žygiais jie rašė kultūrinę, jūrinę, ir 
karinę Lietuvos istoriją. 
Nepriklausomybės saulei užtemus, 
nemaža jų garbingai žuvo už Dievą, 
Tėvynę ir Artimą. Ir ne vienas jų 
tapo net pasakišku didvyriu. Tai 
lietuviškosios skautybės padariniai. 
Tie skautiški įnašai į tautinę 
kultūrą bei nuopelnai Lietuvos 
valstybei ir kryžiai su Rūtos, 
Lelijos ir Inkaro ženklais, yra didis 
testamentas visam lietuvių 
jaunimui, o mūsų skautijai 
šviesiausios gairės, kurios rodo 
kelią į ateitį. Budėkime tauriųjų 
Lietuvos skautų-Cių pavyzdžiu!“

Šiais trumpais bet ryškiais 
žodžiais Lietuvos skautijos prasmę 
ir reikšmę nusako Lieųtvos skautų 
įkūrėjas ir pirmūnas Petras Jurgėla 
(Jurgelevičius), mūsų skautijai 
švenčiant 35 metų sukaktį. (.Mūsų 
vytis“ Nr. 6, 1953). Jie nėra pasenę 
ir dabar, kai mūsų skautai mini savo 
veiklos 70 metų sukaktį. Beje, ir 
pats Petras Jurgėla tebegyvena New 
Yorke.

Pirmasis lietuvių skautų-člų 
vienetas buvo įkurtas Vilniuje 
1918.XI.1. Tada jį sudarė 10 berniukų 
ir 2 mergaitės. Tačiau jo dienos 
nebuvo ilgos, nes Vilnių užėmė 
lenkai ir lietuviškam skautavimui 
savojoje sostinėje nebebuvo vietos. 
1919 m. pradžioje lietuviai skautai- 
ės. įsikūrė Kaune, .Aušros' 
gimnazijoje. Pirmieji
organizatoriai, V. Vaitkus (įkūręs 
pirmąją draugovę), iš Rusijos 
sugrįžę, ten skautavę-dr. Jurgis 
Alekna. Vs. Senbergas, iš Vilniaus 
atvykęs P. Jurgėla ir kt. 1919.1V 
įkurtas Kauno tuntas, o 1919.VI.27 
suorganizuotas Skautų paspirties - 
rėmėjų draugija. Pirmajam tuntui 
vadovavo V. Senbergas, Sąjungos 
šefu Išrinktas dr. J. Alekna. Tai 
pirmieji lietuviškosios skautybės 
pioneriai.

Mūsų skautų istorija ilga ir 
sudėtinga. Užteks paminėti, kad 
skautija plito visoje Lietuvoje ir 
Nepriklausomybės pabaigoje 
apjungė apie 15,000 skautų-čių bei jų 
vadovų, o per visą nepriklausomos 
Lietuvos gyvenimą per jos eiles 
praėjo ilgiau ar trumpiau skautavę,
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apie 100.000. Okupantai skautų 
organizaciją 1940.VII.20 panaikino 
išleistu įstatymu, bet neįstengė 
užgniaužti skautiškos dvasios. 
Vokiškų nacių okupacijos metu kai 
kuriose vietovėse reiškėsi 
pogrindžio skautai.

Nereikia tad stebėtis, kad 
tremtyje, vos tik karo veiksmams 
pasibaigus, tuojau steigėsi ir skautų- 
člų vienetai. 1945. Vi 1.25 Britų 
zonoje (Vak. Vokietijoje) sudaryta 
pirmoji vadija, o 1945.X.26-28 
Detmolde sušauktas primasls 
suvažiavimas Lietuvių skautų-člų 
skiltys, draugovės, tuntai, 
akademinės skautijos sambūriai 
buvo įkurti beveik visose 
stovyklose. Mūsų skautų-čių 
skaičius tremtyje prašoko 5,000 
narių.

Masinė lietuvių tremtinių 
emigracija į užjūrius išdraskė 
skautiškus lizdelius Vokietijoje. 
Austrijoje, Danijoje. Tačiau buvo 
apsispręsta, vos tik išlipus iš laivų, 
svetimose žemėse vėl organizuoti 
lietuvius skautus veikiančius 
Lietuvoje ir Vokietijoje nustatytais 
pagrindais. Taigi jau 1950 m. atsirado 
skautiškos centrinės organizacijos, 
rajonai, tuntai, draugovės, JAV- 
bėse, Kanadoje, Venecueloje, 
Australijoje, Anglijoje ir 
Vokietijoje. Kurį laiką veikė ir 
Argentinoje ir Brazilijoje.

Bet kodėl gi skautybė 
lietuviuose plito ir taip ilgai 
išsilaikė? Į tai savo laikų (1951 m. 
.Mūsų Vyčio" Nr. 5-6) atsakė 
tuometinis LSS dvasios vadovas 
kun. dr. J. Vaišnora: .Reikia 
pabrėžti, kad skautų or-ja yra ne 
ideologinės, t.y. ne teorinės, bet 
praktinės prigimties. Tai nereiškia, 
kad skautybė neturėtų savo 
ideologijos, bet ji nesistengia iš 
pradžios išdirbtu visose 
smulkmenose vieną kurią 
ideologiją, pasaulėžiūrą, kad paskui 
galėtų ją nuosekliai realizuoti 
gyvenime, praktikoje, Skautybė 
stengiasi eiti tiesioginiu būdu prie 
praktikos ir jos priemonėmis 
realizuoti praktišką ugdymo 
sistemą, iš tokio skautybės siekių 
nusakymo daug kam susidaro 
įspūdis, kad skautybė neturi jokio 
ideologijos. Tokia išvada, sako prof. 
St. Šalkauskis, yra didelis 
nesusipratimas, besiremiąs 
vienašališku praktiškos skautybės 
prigimties įvertinimu.

Nūdien mūsų skautybė egzistuoja 
tik už Lietuvos ribų emigracijoje. Ji 
negali atsiremti į savo tėvų žemę. 

Jos bazė yra ten, kur egzistuoja 
lietuvių skautų-čių vienetai. O 
tokie vienetai dar ir dabar veikia 
visose didesnėse lietuvių 
kolonijose. Čia naujųjų emigrantų 
valkai turi galimybę tęsti savo 
anksčiau gimusių brolių-sesių 
skautavimą, išlikti lietuviais, 
išsaugoti savo tėvų kalbą, ruoštis 
Lietuvos atstatymo darbui. 
Organizacijos vadovai stengiasi 
jiems patikėtų narių sielose 
išsaugoti supratimą .kad savo 
prigimties negalima pakeisti; gimei 
lietuviu ir mirsi lietuviu. Gali 
užsiginti, kuo esi gimęs, bet negali 
pasidaryti kitu, nes tuo kitu nebūsi 
pripažintas. Gimti galima vieną 
kartą, iš vienų tėvų, vienoje 
vietoje, ir tai yra didžiausioji ir 
garbingiausioj 1 žmogaus žymė, 
nepakeičiama, neišmanoma ir 
nepatobulinama. Tas yra ypatingai 
svarbu gyvenant įsimaišius tarp 
kitų tautų. Kitų tautų jūroje 
lengvai galima pasimesti, užsimiršti, 
nublukti ir sunykti. Tik sunykti, bet 
ne naujai atgimti kuo nors kitu, 
gražesniu ar vertingesnių. Galima 
save prarasti, bet kitu netapti. 
Todėl Lietuvos skautystės 
jaunystėje skelbtoji jos misija 
Lietuvai ir šiandien yra tokia pat 
svarbi, kaip ir tada, tik dar jautriau, 
dar karščiau vykdytina, nes kenčia 
Lietuva, kenčia lietuvių tauta", (K. 
Palčiauskas, .Mūsų vytis" Nr. 6.1953).

Septyniasdešimt metų sukaktis 
labai svarbi. Jau vien tiktai faktas, 
kad mūsų skautybė tokį ilgų metų 
skaičių išsilaikė tėvynėje, tremtyje, 
emigracijoje, rodo, kad ji daug ko 
verta. Ir tikrai, mūsų lietuviškas 
gyvenimas išeivijoje būtų nuobodus, 
nepilnas, nelinksmas, jeigu nebūtų 
skautų-čių. Šiandien skautybė yra 
tapusi viena iš svarbiausių, greta 
šeimos ir liet, mokyklos, mūsų 
gyvenimo ir veiklos dalis.

Reikia dar pabrėžti, kad 
skautybė labai daug duoda iš 
lietuviškosios visuomenės 
mažiausia reikalaudama. Ir mūsų 
centrinės bei vietinės organizacijos, 
fondai mūsų skautiškos veiklos 
medžiagiškai kaip ir neremia. 
Skautai dėlto daug nesisieloja. Si 
organizacija yra pati pajėgi 
tvarkytis. Ji turi savo padalinius, 
įvairias šakas, savo spaudą, fondus, 
stovyklavietes Amerikoje, gausų 
vadovų skaičių. Savo veiklos 70 m. 
sukaktį ji atžymėjo V1I1.14-24 
dienomis ruošiama VH-ąją Tautinę 
stovyklą, į kurią suvažiavo šimtai 
skautų-člų. Sla proga vadovai sakė: 
.Remkime mūsų organizaciją, 
duodami savo vaikus".

Lietuvių Informacijos centras 
Brookiyne, įsteigtas Amerikoje gimusio 
kun. Kazimiero Pugevlčlaus, kuriam 
padeda Gintė Damušytė, Redakcijai 
atsiuntė is Lietuvos Persitvarkymo 
sąjūdžio įvairių leidinių. To sąjūdžio 
Kauno zonos leidinys .Kauno aidai" savo 
priede 2yglo draugas rašo: .Gėdai Kai 
kuriose Kauno miesto įmonėse ir 
įstaigose trukdoma kurti Sąjūdžio 
grupes, aktivlstal yra persklojaml ir 
bauginami".✓ " .........   -"■■-I " ”
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Queenslande patį saugiausią 

Darbo partijos Oxley elektoratą per 27 
metus išlaikė Mr. Hayden. Paskyrus jį 
Australijos Generaliniu gubernatoriumi 
spalio 8 d. vyko papildomi rinkimai, per 
kuriuos Darbo partija neteko net 12 % 
balsų, nors tą vietą laimėjo. Liberalų 
partija laimėjo daugiau 13% balsų, negu 
turėjo anksčiau.

Melbourne, po visą savaitę 
trukusio balsų skaičiavimo, patvirtintas 
Darbo partijos laimėjimas Viktorijos 
parlamente, užsitikrinęs valdžią trečiai 
iš eilės ketverių metų kadencijai. Dabar 
ALP gavo parlamente 46 atstovus, 
Liberalai — 33. Tautinė partija — 9.

Adelaidės dienraštis .The 
Advocate" rugsėjo 30 d. paskelbė ligą 
pranešimą apie Lietuvos sostinėje 
Vilniuje vykusias demonstracijas, 
kurias jėga užgniaužė sovietų milicija, 
apsiginklavusi lazdomis, vėzdais, 
šalmais, skydais. Buvo sužeistų ir 
areštuotų. Demonstracijas organizavo 
Lietuvos Laisvės lyga 49 metinėms nuo 
slaptų protokolų pasirašymo paminėti, 
kai Hitleris ir Stalinas dalinosi Lietuvą, 
Latviją ir Estiją. Protesto organizatoriai 
pareiškė, kad tai pirmas kartas, kai 
demonstrantus puolė milicija.

Reuter — pasaulinė žinių 
agentūra iš Estijos sostinės Talino 
pranešė, kad naujai susidaręs Estijos 
Liaudies frontas jau turi virš 300.000 
rėmėjų ir narių. Pirmas to fronto 
kongresas pasibaigė spalio 3 d.. Dalyvavo 
jame 3.000 delegatų, o kongreso eigą 
transliavo radijas ir televizija. 
Rezoliucijos reikalavo radikalių 
pasikeitimų: autonomijos, estų kultūros 
apsaugojimo, viešo balsų skaičiavimo 
rinkimų metu ir balsiuosius, trėmimus 
Stalino laikais paskelbti kaip 
nusikaltimą prieš žmoniją. Estijos 
komunistų partijos sekretorius Valyas 
pareiškė, kad estų kalba turi būti 
paskelbta oficialia valstybine kalba.

.The Herald" iš Maskvos praneša, 
kad vietinis laikraštis .Moscow News" 
skelbia, jog netoli Baltrusljos sostinės 
Minsko miškuose archeologai atkasa 
masinių žudynių kapus. Tarp 1937 ir 1940 
metų čia buvo nužudyta 102.000 žmonių, 
daugiausia moterų. Intelektualų, 
miestiečių. Žudikai vilkėjo NKVD 
uniformas, tai paliudijo tų vietovių 
gyventojai. Dienraštis primena, kad 
Baltarusija šiuo metu turi 10 milijonų 
gyventojų, o Rusija su 145 milijonais ir 
Ukraina su 51 milijonu yra didžiausios 
slavų respublikos Sovietų Sąjungoje.

Melbourne Brunswick 
priemiesčio gimnazijoje viena mokytoja 
paprašė iš klasės Išsinešdinti 
besikeikiantį mokinį. Tas išeidamas 
trenkė kumščiu mokytojai į krūtinę, 
sunkiai ją sužalodamas. Mokytoja 
kaltino mokyklos vadovybę jos 
neįspėjus, kad klasėje yra toks padauža. 
Valdžia Išmokėjo mokytojai $ 12.000 
kompensaciją už patirtą sužalojimą. 
Mokytojų fedseracljos pirmininkas Jlm 
Grant sako, kad mokyklose yra daug 
tokių padaužų ir prašo švietimo 
ministeriją apsaugoti mokytojus klasėse 
nuo chuliganų.

į Strasbourgą atvykęs popiežius 
Jonas Paulius II spalio 8 d. kalbėjo 
Europos parlamente, kur buvo susirinkę 
518 narių iš 12 valstybių, sudarančių 
Europos ekonominę bendriją. Popiežius 
jiems kalbėjo apie Europos 
krikščioniškąjį pašaukimą.

2



Nr. 41 1988 tn. spalio mėn. 18 d. TE V I SKĘS AIDAI 3 p s 1

TĖVIŠKĖS

AID Paleisti į laisvę Gintautą Iešmantą!
Buvę sąžinės kaliniai įteikė pareiškimą Lietuvos Persitvarkymo sąjūdžiui

Iš Sibiro išgelbėtas

Broliai Ir Sesės lietuviai, 
šiandien naudodamasis Vatikano 
Radijo paslaugomis kreipiuosi j Jus. 
Dievo Apvaizda atsiuntė mane į 
Vakarus, į visai naują ir nežinomą 
man pasaulį. Ko Dievas laukia iš 
manęs, dar nežinau, meldžiuosi, 
medituosiu ir tikrai suprasiu Dievo 
valią, o Dievo valia man buvo 
aukščiau už viską, net už laisvę ir 
gyvenimą. Šia proga noriu 
nuoširdžiausiai padėkoti Lietuvos 
vyskupam, kunigam ir visiem 
tikintiesiem ir netikintiesiem už 
didelę pasiaukojančią ir net 
heroišką meilę mums - kun. Jonui 
Kastyčiui Matulioniui, kun. Sigitui 
Tamkevičiui ir man, už užprašytas, 
atlaikytas šv. Mišias, už šv. 
Komunijas, pasninko ir net bado 
dienas, už gausų rinkimąsi į Viduklę 
- kunigam, parapijiečiam ir svečiam 
kiekvieno mėnesio 26-tąją dieną - 
per 5 ir pusę metų, už parašų 
rinkimą dėl paleidimo, už protesto 
pareiškimą. Ačiū, devynioms 
sieloms, kurios norėjo už mane 
eiti į kalėjimą įkaitais, ačiū 23 
asmenims, kurie pasirašė protestą 
savo krauju, ačiū už 110 tūkstančių 
parašų už kun. Sigitą Tamkevičių ir 
mane, už laiškus, kurių daugumos 
mes negavome, ačiū mano 
artimiesiems šeimos nariams ir 
draugams, ačiū lietuviams už 35 
tūkstančius parašų įvairioms 
sovietinėms organizacijoms. O taip 
pat širdingiausias ačiū visiems 
užsienyje užstojusiems. Jo 
Šventenybei Jonui Pauliui II, 
garbingos atminties kardinolui 
Slipyj - ilgamečiam mano kalėjimo 
draugui, didžiam lietuvių tautos 
draugui Augsburgo vyskupui dr. J. 
Stimpfle.

Prieš mane buvo dilema: ar likti 
dar pusantrų metų koncentracijos 
lagery ir tris metus fiziniai bei 
dvasiniai kalėti (Sibiro) tremty arba 
išvažiuoti į užsienį, pataisyti 
sveikatą ir dar būti naudingu Dievui 
ir Tėvynei. Tikinčiųjų maldos ir 
aukos, organizacijų ir žmonių 
protestai padarė stebuklą. Šių metų 
rugpjūčio 23d. atvažiavau į 
Frankfurtą prie Maino, kur buvau 
širdingai sutiktas.

Man atrodo, kad šiandien 
Bažnyčiai Lietuvoje gresia 
nemažiau pavojų, kaip anksčiau. 
Kova prieš Bažnyčią įgauna vis 
subtilesnes formas. Mano pagarba ir 
solidarumas Persitvarkymo 
dalyviams. Jie atlieka Lietuvių 
Tautai gerą darbą, tegul tik ištveria 
savo dabartiniuose nusistatymuose. 
Mano meilė ir pagarba kenčiantiems 
ir esantiems toli nuo Tėvynės - kun. 
Sigitui Tamkevičiui - senajam mano 
draugui, Petrui Gražuliui. Baliui 
Gajauskui - iškalėjusiam 35 metus 
kalėjime ir 2 tremtyje, Jonui 
Pakuckui ir kitiems. Tegul Jus 
lamina Dievas.

I Jus kalbėjo kunigas Alfonsas 
Svarinskas, Viduklės klebonas, per 
Vatikano Radiją.

Gintautas Iešmantas, peotas ir 
žurnalistas, daugiau kaip prieš 
penkiolika metų ryžtingai pradėjo 
savo kaip poeto ir žurnalisto kelią. 
Ta dvasia ir kriptiml, ką dabar 
vadiname persitvarkimu ir viešumu. 
Tuo metu buvo toks laikotarpis, 
kada absoliuti dauguma baimingai 
tylėjo. Prisitaikėliškumo dvasia, 
paklusnus vergiškumas, vyravo 
visose gyvenimo srityse. Niekad 
atvirai nedrįso tarti tiesos žodžio, 
įspėti visuomenės, kad ji žengia į 
katastrofą, kad išduoti demokratinio 
socializmo idealai.

Gintautas Iešmantas, giliai 
suprasdamas savo atsakomybę tiesai 
ir demokratijai, rizikuodamas ne tik 
savo padėtimi, bet ir asmenine 
laisve, šeima, stojo į nelygia kovą. 
Visuomeninius reikalus keldamas 
aukščiau asmeninių, patirdamas 
persekiojimus. liko iki galo 
principingas. KGB ryžosi susidoroti 
su tokia asmenybe, kurią šiandien 
drąsiai galima vadinti 
persitvarkymo ir viešumo 
pradininkų Lietuvoje.

Poezija ir straipsniai panašūs į 
tuos, kuriuos skaitome dabar 
tarybinėje spaudoje ir girdime 
valstybės vadovų kalbose, KGB 
buvo traktuojami kaip antitarybinė 
agitacija ir propoganda.

1980 metų gruodžio 22d. kartu su 
Pečeliūnu ir Skuodžiu jis buvo 
nuteistas šešiems metams griežto 
režimo lagerio ir priedo penkiems 
tremties metams į Komi ATSR, kur 
yra ir dabar. Šiuo metu jis serga ir 
paguldytas į tuberkuliozinę ligoninę 
Uchtoje.

Gintautas Iešmantas iki šiol 
kvalifikuojamas kaip .įpatingai 
pavojingas valstybei nusikaltėlis". 
Ar tai nėra iššūkis persitvarkymui 
ir viešumui?

Panevėžyje 
demonstravo 50.000

Užsienio spaudos agentūros 
informuoja apie Panevėžyje rugsėjo 
11 d. įvykusį vietos gyventojų 
susitikimą su Lietuvos 
Persitvarkymo sąjūdžio nariais. 
Turimų informacijų žiniomis šiame 
susitikime dalyvavo apie 50 
tūkstančių žmonių. Buvo svarstomi 
įvairūs Lietuvą liečiantys aktualūs 
klausimai, tarp jų ir katastrofiška 
krašto ekologinė padėtis. Vienas 
kalbėtojų, iš Vilniaus atvykęs 
filosofas Arvydas Juozaitis 
susirinkusiems panevėžiečiams 
pažymėjo, kad tikrai 
nepriklausomas žmogus gali būti tik 
nepriklausomoje valstybėje. 
Susitikime žodį tarė lr buvęs 
ilgametis sąžinės belaisvis Povilas 
Pečeliūnas, kuris iškėlė lietuvių 
politinių ir sąžinės kalinių 
išlaisvinimo klausimą. Šių kalinių 
išlaisvinimas, pažymėjo Pečeliūnas, 
nėra pavienių asmenų, bet visos 
tautos reikalas. Panevėžiečių 
susitikimas su Lietuvos 
Persitvarkymo sąjūdžio nariais 
buvo užbaigtas Lietuvos himnu.

(BWC)

Jeigu Iešmantą šiuo metu 
įpatingai pavojingu valstybiniu 
nusikaltėliu, tai tuo pačiu reikia 
laikyti tokiais nusikaltėliais visus, 
pradedant valstybių vadovais ir 
baigiant tais, kurie kovoja už 
persitvarkymą ir viešumą.

O gal jo kaltė ta, kad Jis 
Gintautas lešmentas, išdrįso kalbėti 
tiesą, būti prlncplngu dar tada, kai 
niekas nedrįso tarti tiesos žodžių.

Iš Gintauto Iešmanto buvo 
reikalaujama, kaip ir iš Povilo 
Pečeliūno, mainais už laisvę, 
pasirašyti „budu soblludat zakon". 
Reikalavo tie, kurie tiesiogiai 
atsakingi už tokias bylas, kuria 
buvo apkaltintas G. Iešmantas.

G. Iešmantas kaip ir P. Pečeliūnas 
liko ištikimas tiesai ir principingas. 
Jis savo laikysena demaskavo KGB 
veiksmus. Rezultatas tremtis iki 
galo. Pasirodo, tiesa ir 
principingumas, nusikaltimas net ir 
dabar, kai taip visur garbinamas

Viktoras Petkus jau Tėvynėje
Lietuvių informacijos centrą 

New Yorke pasiekusiomis žiniomis, 
rugsėjo 12 d. iš Sibiro tremties atgal 
į Lietuvą laikinai sugrįžo sąžinės 
kalinys Viktoras Petkus. Jam buvo 
duotas leidimas iš Bagdarino. kur jis 
atlieka tremties bausmę, nuvykti į 
tėvynę vienam mėnesiui atostogų. 
Pagal gautus nurodymus Viktoras 
Petkus turėtų sugrįžti atgal į tremtį 
spalio 11 d., bet yra buvę atvejų, kad 
į namus laikinai parvažiavę kaliniai 
nebuvo atgal sugrąžinti į tremtį. 
Turimomis informacijomis Viktoras 
Petkus yra apsigyvenęs Vilniuje, 
Dauguviečio g-vėje Nr 1. Jo 
sveikatos stovis geras. Viktoras 
Petkus yra vienas Lietuvos 
Helsinkio grupės steigėjų. Už 
lietuvių tautos ir žmogaus teisių 
gynybą 1978 metais liepos mėnesį 
Viktoras Petkus buvo nuteistas 
penkiolikai metų laisvės atėmimo: 
dešimt metų kalėti ir penkerius 
metus išbūti tremtyje. Iš Permės 
lagerio į tremtį Bagdarine jis buvo 
pasiųstas praėjusiais metais rugsėjo

Saugumo viršininkas apie deportacijas
Lietuvoje

Užsienio spaudos agentūros 
šiomis dienomis atkreipė dėmesį į 
Lietuvos saugumo viršininko 
Eduardo Eismunto pareiškimą rusų 
kalba leidžiamam dienraščiui 
.Sovietskaja Lltva". kuriame 
sovietinės valdžios pareigūnas bene 
pirmą kartą viešai pripažįsta, kad po 
Lietuvos inkorporacijos į Sovietų 
Sąjungą ketvirtojo dešimtmečio 
pradžioje , bent . 120 tūkstančių 
lietuvių buvo deportuota iš 
Lietuvos. Eismuntas pažymėjęs, kad 
šis deportuotų lietuvių skaičius 
nesąs galutinis ir kad išvežtųjų 
tiksliam skaičiui nustatyti yra 
sudaryta speciali valdžios komisija. 
Pagal sovietinio pareigūno 
pareiškimus, bent du šimtai 
tūkstančių lietuvių vienokiu ar 
kitokiu būdu, jo žodžiais tariant, 
nukentėjo nuo stalininių represijų. 
Eismuntas taip pat atkreipė dėmesį 

persitvarkymas ir viešumas, kai 
smerkiami stalinizmo metodai. Dėja, 
tai tik žodžiai.

Gintauto Iešmanto tolesnis 
laikymas tremtyje ir tebegallojantl 
kvalifikacija kaip įpatingai 
pavojingo nusikaltėlio šiuo metu 
yra tiesiog pasityčiojimas iš bet 
kokio teisėtumo, bet kokio 
persitvarkymo ir viešumo.

Niekas neturi teisės kalbėti apie 
persitvarkymą ir viešumą, kol tokie 
kaip Gintautas Iešmantas tebėra 
tremtyje, kol jis .įpatingai 
pavojingas valstybinis nusikaltėlis".

Todėl mes griežtai reikaujame 
nedelsiant paleisti Gintautą 
Iešmantą iš tremties ir viešai 
paskelbti jo nuteisimą iš esmės 
neteisingu, padiktuotu stalinizmo ir 
stagnacijos dvasios.

Pilną laisvę Gintautui lešmantuil 
Pasirašė buvę sąžinės kaliniai: 

Povilas Pečeliūnas, Petras Cidzikas.
ELTA

mėnesį. Jis yra iškalėjęs Iš viso apie 
25 savo gyvenimo metus. Sis 
lietuvis sąžinės kalinys savo tauria 
asmenybe ir kančiomis vien už 
bekompromlslnę ištikimybę 
didiesiems laisvės ir teisingumo 
idealams atkreipė į save pasaulio 
viešosios nuomonės dėmesį. 
Politiniai veikėjai, tarp kurių 
daugiau nei šimtas amerikiečių 
kongresmenų, humanitarinės 
organizacijos Ir intelektualų 
sąjūdžiai pakartotinai kreipėsi į 
sovietinę valdžią. prašydami 
Viktorą Petkų išlaisvinti. Drauge su 
kitais žmogaus teisių gynėjais jis 
buvo kelis kartus pasiūlytas 
kandidatu Nobelio Taikos premijai. 
Neseniai Vakaruose buvo pažymėta, 
kad laisvėjimo ženklai 
šiandieninėje Sovietų Sąjungoje yra 
didele dalimi nuopelnas tokių taurių 
žmonių, kaip Viktoras Petkus, kurie 
pašventė savo gyvenimą žmogaus 
teisių gynybai, nepaisant 
žiauriausių persekiojimų lr kančių.

LRTV

į pokario metais Lietuvoje vykusį 
partizaninį karą prieš sovietinį 
režimą ir pažymėjo, kad 
pasipriešinimas užsitęsė net iki 1952 
metų. Spaudos agentūros, iš savo 
pusės, pranešdamos apie Eismunto 
pareiškimą, primena, kad trys 
Pabaltijo kraštai buvo prievartiniai 
inkorporuoti į Sovietų Sąjungą 1940 
metais ir kad pačių lietuvių 
duomenimis stalininio teroro 
laikotarpyje deportuotų Lietuvos 
gyventojų skaičius yra dar didesnis 
už tą, kuri dabar pateikia sovietinė 
valdžia. (AFP)

.Pasaulio lietuvis" rugpjūčio- 
rugsėjo laidos iš Čikagos jau atsklrdo 
oro paštu į Australiją. Si dviguba laida 
yra skirta VI Pasaulio Lietuvių Jaunimo 
Kongresui atžymėti ir kongreso 
nuotraukų gausa. Viršelius puošia 
Vilniuje vykusių demonstracijų 
vaizdai.
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Atkelta iš 1 psl.

blogai žiemą: vėjas perpučia ir šalta 
(ypač iš šiaurės pusės). Langus 
užkala plėvele (apsaugo nuo vėjų), 
arba iš vidaus antklode. Be to, 
žiemai išduoda kaliniams papildomas 
antklodes. Bet tos antklodės 
medvilninės senos, daug kartų 
skalbtos, mažai šildo. Na, jei 
užsimeti .šlmtasiūlį" bušlatą, tai jau 
visai gerai. Šilta kaip Taškente.

Nuo 1986 m. rudens lovos dviejų 
aukštų. Režimas nežmoniškai 
griežtas. Viešai negalėjau melstis. 
Tiesa, valgykloje viešai 

žegnodavaus prieš valgį ir po. Bet 
atsiklaupti prie lovos pasimelsti - 
valstybinės reikšmės nusikaltimasl 
Atimdavo per kratą bet kokį 
provizorinį rožančių ar kryželį. O 

kratų kasdien keturios: rytą
išeinant į darbą, dieną grįžant pietų 
ir po pietų, ir vakare grįžant iš 
darbo. O man kartais padarydavo ir 
penktą: nuvesdavo į komendantūrą, 
išrengdavo nuogai ir apieškodavo 
visas siūles. Ko ieškodavo, tai 
neaišku, bet žiemą būti nuogas ne 
per daug malonu.

Viešpatie, pasaulis ir TSRS kalba 
apie civilizaciją ir kultūrą. Dažnai 
per Maskvos TV negras Paul 
Robsonas dainuodavo:
- Ja drugoj tokoj strany neznaju 
gdie tak volno dišet čelovlelc- - 
(Aš antro tokio krašto nežinau, 
kur taip laisvai kvėpuoja žmogus)

Parafrazuojant gaunasi neblogas 
žodis: dišet (kvėpuoja) pakeičiamas 
žodžiu - dochnit (gaišta, nugaišta).

Koks biaurus pasityčiojimas iš 
milijonų žmonlųl Viešpatie, atleisk

Kas dabar žudoma 
Lietuvoje

Lietuvos savilaldos žurnalas 
.Skalsta" pateikė sukrečiančius 
duomenis apie abortus Lietuvoje. 
Pagal Sveikatos apsaugos 
ministerijos paskelbtą statistiką, 
Lietuvoje kasmet yra nužudoma 
daugiau negu pusė dar negimusių 
kūdikių. Per ketverius metus, nuo 
1978 iki 1982 metų, buvo sunaikintos 
222-jų tūkstančių negimusių kūdikių 

gyvybės, t.y. 44 tūkstančiai kasmet. 
Per ta patį keturių metų laikotarpį 
gimė 262 tūkstančiai kūdikių, t.y. 52 
tūkstančiai per metus. Žurnalas 
.Skalsia" rašo, kad įskaitant ir 
neregistruotus abortus. Lietuvoje 
yra kasmet nužudoma tarp 60 ir 70 
tūkstančių negimusių kūdikių. Tai 
sukrečianti statistika, kuri turėtų 
sukelti kiekvienam lietuviui 
didžiausi susirūpinimą. Žudydami 
savo kūdikius žudome patys save, 
savo šeimas ir savo tautą, rašo 

savilaldos žurnalas .Skalsta". Argi 
gali būti dar didesnis nusikaltimas, 

kaip žudyti nekaltą, dar negimusią 
gyvybę, būsimą savo tautos sūnų ar 
dukterį? Teprisimena visi žmonių 
meilės apaštalės Motinos Teresės iš 
Kalkutos karštą ir nepaliaujamą 
kvietimą: .Motinos, nežudykite 
savo vaikų. Abortas žmonijai 
sukelia didesnę grėsmę už išnykimą 
nuo branduolinio ginklo".

LRTV

už mūsų tėvų, brolių ir mūsų 
nuodėmes! Ir tai daroma XX amž. 
pabaigoj.

Kas netiki, turėtų atvažiuoti pats 
ir pakeliauti Gulagų keliais arba 
bent pamatyti Maskvos TV 
.Persitvarkymo prožektorių" po 
vakarinių žinių 15 minučių. Šią 
programą perduoda amerikiečiai, 
berods, antruoju kanalu, anglų kalba.

Kalinio nužmoginimui ir 
sunaikinimui:
1. blogas ir nepakankams maistas,
2. darbas,
3. medicinos pagalba žemiau bet 
kokios kritikos,
4. psichinis ir fizinis teroras,
5. moralinė būklė tarp kalinių.

Maistas. Trūksta baltymų ir 
vitaminų. Laimė, jei rudenį 
krautuvę atveža svogūnų ir 
česnakų. Svogūnai 60 kap., o

MENININKŲ
Australijos Lietuvių dienos 

sparčiai artėja, artėja ir LD Meno 
paroda, kuri bus oficialiai atidaryta 
gruodžio 27d. Džiugu, kad šioje 
parodoje dalyvauti jau sutiko 
nemažas skaičius Australijos 
lietuvių menininkų, tačiau tikimės 
Išgirsti ir iš iki šiol neatsiliepusių. 
Tad šiuomi LD komitetas 
pakartotinai ir nuoširdžiai kviečia 
visus lietuvius menininkus 
dalyvauti šioje Lietuvių dienų 
Meno parodoje. Dar nepervėlu 
užsiregistruoti!

Parodos metu vyks du 
konkursai: Ex-librisu, su LD
komiteto skiriamomis $500 ir $300 
premijomis ir Kazokų Meno fondo su 
dviem $1,000 premijomis.

Norime atkreipti Jūsų dėmesį, 
kad dalyvavimas konkursuose yra 
paliktas menininkų nuožiūrai, tačiau
būtų malonu, jei galėtumėte bent
viename jų dalyvauti. I parodą .... . .......™ -J J * ‘ 4444 Adelaide Parkroyal (M) 226 South Tce
prašome siųsti nedaugiau kaip 3 <jt 08 2234355 (4 strys. gr II. liti). 95 units, 
įvairių siužetų kūrinius ( į tą (a»»hwr i UI. aObath, air cond. tel, TV. radio, 

, ... . . , , tea mkg. refrig), ® , rm serv(incl liquor), sauna,
skaičių įeina ir KMF konkurso conv|ac_ coįs encon R0t*118,
darbai), ir tris Ex-llbrisus. H 
Prisiunčiant Ex-llbrlsus prašome 
pridėti savo trumpą autobiografiją. 
Ex-librisų konkurse dalyvauti yra 
kviečiami viso pasaulio lietuviai 

menininkai su savo kūriniais.
Parodos pasiruošlamieji darbai 

vyksta sklandžiai, tačiau dar yra 
reikalinga informacija katalogų 
paruošimui ir jų spausdinimui. Tad 
prašome, klek galint greičiau ir ne 
vėliau kaip iki lapkričio 5d., 
atsakyti į žemiau patiektus 
klausimus:
1. Tikslus parodoj išstatytų kūrinių 
pavadinimas lietuvių ir anglų 
kalbomis;

2. Atskirų kūrinių technika;

♦♦♦0 Adelaide Travelodgo - Tower Wing (M) 
208 South Tee <?t 08-2232744 (11 strys. liti) 133 
units, (all shwr bath 4 tit. air cond, tel. TV, radio, 
lea mkg. refrig], ® . rm serv(incHiquor). Idry. pod. 
conv lac, cols Ch con RO f *89, H MB, J 810.

Member DISCOUNT rates 
apply when booking with your 

Accommodation Booking Service 
♦♦♦ (Parkview Wing) 208 South Tee (2 atrys, 
gr II). 62 units, (all shwr 4 tit, 5 bath, air cond, 
cod. tel. TV. clock radio, tea mkg, refrig).® . rm 
serv. Idry, pod. cots Ch con RO H *45, {110. 
AEBCOCMCVI.

RAA/RACV Special member rates 
Accommodation — Hire cars 

AAA (08) 223 4555 AACV (03) 790 2727

3. Atskirų kūrinių išmieros; 44* Featlval Lodge (M) 140 North Tee
4. Pardavimo kaina (atitinkamai 9108 2127877 (4 strys, lilt) 44 units, (all shwr 4

, III. air cond cent heat. tel. TV, dock tadlo.
atžymėti jei ne pardavimui). tea mkg. relrigl. idry, conv lac. parkindlimlted).

Kaip jau įprasta, galerija cots-fee RO) *50, H *45 to *80, }*c BC MC 
sau pasilieka 25% nuo pardavimo Vl’ 

kainos. LD ruošos komitetas nieko. Ambassadors (LicH) 107 King WStam St.
Darbai turi būti oristatvti 08514331 (3 atrys. Ml) 30 rms. (all shwr 4 ttl, 
uaroai turi duu pristatyti tif00nd<XXJ( ^,.,01. TV, radio, lesmkg. 

prieš gruodžio 24d. arba pagal relng], ®. psrtong(kmited). cotsfee Chcon 
susitarimą. "O I M7,f(*59t) $10, AĖ BC DC MC.

Darbus prašome atitinkamai

supakuoti ir siųsti šiuo adresu:

česnakai 2.5 rub už kg. Pernai gavau 
nusipirkti tik 2 kg svogūnų. Šiaip 
pagrindiniai maisto ingredientai: 
vanduo, druska lr kruopos: miežinės, 
avižinės ir prosų. Sekmadienių rytą 
ryžių, retkarčiais žirnių, sriuba, ir 
pietums makaronų apie 250 gramų. 
Vakare 30 gramų žuvies ar šiek 
tiek daugiau silkės. Bet silkė dažnai 
būna sugedusi ir labai sūri. Todėl 
negalėdavau jos valgyti. 
Krautuvėje nuo 1985 m. lapkričio 
galėjau pirkti už 8 rubl. ir už planą 
5 rubl margarino, džluso, pigių 
saldainių, žuvies konservų ir 
rūkalų. Viskas nusibosta, net ir 
kruopos. Tik negirdėjau sakant, kad 
duona nusibosta. Palaiminta 
kasdienė mūsų duonai Kaip gražu, 
kai mūsų kaime sakoma 
bevalgantiems: - Skalsink. Dieve!

(Bus daugiau)

DĖMESIUI

llb
.Meno Paroda" c/- Lithuanian 

Catholic Centre. 6 Third Avenue,

Nedelskime pasirūpinti apsigyvenimo vietą Lietuvių 
dienų metu Adelaidėje.

Rekomenduotini viešbučiai

;118,}»1O.AEBCDCMC vi.

RAA/RACV Special member rates 
Accommodation — Hire cars 

AAA (06) 223 4SS5 AACV (03) 790 2727 

Atmetė Maskvos 
pasigerinimą“

Jungtinėse Amerikos Valstybėse 
dabar gyvanantis žymusis rusų 
rašytojas Aleksandras Solženitslnas 
atmetė iš Sovietų Sąjungos gautą 
oficialų kvietimą dalyvauti komisijoje, 
kuriai yra pavesta rūpintis Stalino 
aukom skirto paminklo pastatymu. 
Komisijai pasiųstoje telegramoje 
Solženitslnas rašo: .Esu parašęs knygą 
- Gulago Salynas, - skirtą atminimui 
visų tų žmonių, kurie buvo nukankinti 
nuo 1918 ligi 1956 metų, taigi, ne tiktai 
Stalino, bet ir Lenino valdymo metais. 
Už tai buvau atlygintas Išdavystės 
apkaltinimu ir Ištrėmimu iš tėvynės. To 
negaliu pamiršti". Pats Aleksandras 
Solženitslnas. kaip žinoma. Stalinui 
valdant aštuonerius metus Iškalėjo 
priverčiamųjų darbų stovyklose. Už 
parašytąją knygą .Gulago Salynas" 
sovietinės valdžios jis buvo apkaltintas 
išdavyste ir Ištremtas Iš krašto, o 
vakaruose jam buvo sutelkta Nobelio 
literatūros premija.

St. Peters. S A 5069.
Neparduotus meno kūrinius bus 

galima atsiimti parodai pasibaigus. 
Kas negalės asmeniškai atsiimti, tam 
darbai bus grąžinami rengėjų kaštu, 
originaliame įpakavime.

Jei turite kokių klausimų 
liečiančių konkursų sąlygas, 
prašome kreiptis žemiau nurodytu 
adresu.

Atsakymus prašome siųsti 
Lietuvių dienų komiteto

pirmininkei Janinai 
Vabolienei, 25 Me Lachlan Avenue,

Glenelg North, S A 5045.

KENT TOWN
♦♦♦0 Royal Conch Motor Inn (M) 24 Oequel- 
tevrUe Tee, Cnr Flinders SI Q. 08425676. (3 atrys, 
gr U. Mt) 42 units. 2 suites. (aS shwr 4 tit. air 
cood-cod. heat, elec blkts. tel. TV. redo, tea mkg. 
retng). ® . rm servfind liquor), sauna. Idry. heated 
pod, conv lac. parkmgflimited). cots. ROftM, 
N *80, ( *8. Suita $65 AE BC DC MC VI.

♦♦♦ Flinders Lodge (M) 27 OequettevMe Toe. 
Cnr Flinders St ęt 06 3328222 (2 atrys, gr ft) 66 
units. 3 suites, (all shwr 4 tit, 4 bath, air cond. elec 

"dkts, tel. TV. radio, tea mkg. retrig, cook lac(2)). 
® . rm servpnct liquor). Idry. pod. cots-fee 
Ch con /6.ACROO RO|*51, ft *45, «M. 
Sutte$80 AEBCOCMCVI.
♦ ♦O Adelaide's Kent Town Lodge (M) 22 
Wakefield St. 06-3327571. (4 atrys, gr fl. Wt). 37 
'units, (ail shwr 4 til. air cond-cod. heat, tel, TV, 
clock radio, tea mkg). ® . bbq, TV lounge, sauna. 
Idry, pod. parking, cots RO | *44, H *49, { *5. 2 
bedroom family units $60 AE BC DC MC VI. I FREWVILLE
♦ ♦♦ Princes Highway (M) 199 Glen Osmond Rd 
(Highway one) 3km SE of GPO. 
qt 08 799253 or 08 799254 25 units, (all shwr & 
III. an cond. elec blkts. tel. TV. radio, tea mkg, 
lefrin) Idiy c.ots-lee RO I *32, u *38 to 438 
($4?AE BC DC MC VI. 9 unit* J diamond plat 
rating.FULLARTON
♦ ♦0 Sande (M) 198 Glen Osmond Rd (Princes 
Hwy) ęt 08-3790066 or 06-3790079 (2 atrys, 
gr II) 20 units, (all shwr 4 tit. air cond. let. TV. 
radio, tea mkg. relrigl, ® (Closed Sun 4 Mon). 
Idry. pod. cots-fee RČ | *38. H *42 to (48, $ (8 
to *10. AEBCOCMCVI.
44 Sunny South (M) 190 Glen Osmond Rd 
(Princes Hwy) <?l 06-791621. (2 slrys. grtl). 20 
units, (all shwr 4 lit. air cond. elec blkts(avail). 
tel(l9). TV. radio, tea mkg. relrigl, Idry. cots. 
RO I $30 to *33, H *33 to *35, ttt *43, t AE 
BCDCMCVI.
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KURŠIŲ MARIŲ AGONIJA Lietuvos Laisvės
Neringa ir Kuršių marios yra 

vienos iš brangiausių Lietuvai 
vietų. Dabar jos palengva miršta. Tai 
vyksta tik dėl okupanto kaltės, 
kuris ne tik sunaikino šimtus 
tūkstančių lietuvių, bet taip pat 
užteršė Lietuvos žemę, orą ir 
vandenis, pristatęs primityvių 
fabrikų, neįrengęs tinkamo atliekų 
valymo įrenginių.

Sunku būtu šiame rašinyje 
suminėti visas krašto gamtai 
padarytas ir vis dar daromas 
skriaudas. Sustosiu čia tik prie 
Kuršių marių, užimančių 1584 
kvadratinių kilometrų plotą. Jos 
atskirtos nuo Baltijos jūros kopų 
juosta. Nuo aukštesniųjų matosi 
melsvesnė Baltijos jūra vienoje 
pusėje ir melsvai pilkos Kuršių 
marios — kitoj. Kopos savo laiku 
darbščių lietuvių rankomis buvo 
apsodintos žaliais pušynais, o jų 
vasarvietėse žmogus galėjo surasti 
geriausią poilsį ir kūnui, ir dvasiai. 
Dabar šiam Lietuvos rojui gręsia 
mirtis.

Kuršių marios žlunga dėl vis 
didėjančio jų vandenų užterštumo. 
Kasmet Nemunu į jas atplukdoma 1,5 
milijono tonų nuosėdinės medžiagos, 
kurios gerą dalį sudaro nuodingi 
mineralai—metalai. Nemuno 
vandens užteršimas yra 55 kartus 
didesnis už leistiną pagal 
tarptautines normas. 800.000 kūbinių 
metrų užteršto vandens kasdieną

JAV Senatas ragina sovietus grąžinti Vilniaus katedrą
(Washingtonas, 1988 rugsėjo 23. 

LJC) JAV Senatas rugsėjo 16d. 
priėmė rezoliuciją, kuri pageidauja, 
kad Vilniaus katedra iki šių metų 
galo būtų sugrąžinta Lietuvos 
tikintiesiems.

Rezoliucija atkreipia dėmesį į 
tai, kad 1988 metai yra katedros 
steigimo 600 metų sukaktis. Net ir 
prieš tai, kaip nurodoma 
rezoliucijoje, vieta kur katedra 
pastatyta Lietuvos žmonėms buvo 
religinio gyvenimo simbolinis 
centras, nes tenai stovėjusi pagonių 
šventykla.

Rezoliucijoje prisiminta 
Lietuvos okupacija bei 
Inkorporavimas 1940 metais ir juos 
sekęs bažnyčių konfiskavimas bei 
paskyrimas kitiems tikslams, 
nepaisant, kad tai buvo prieš 
tikinčiųjų valią. Sovietų valdžia 
pranešusi 1950 metais, kad Vilniaus 
katedra pereina į valdžios rankas, o 
1956 metais katedra paversta į meno 
galeriją. Toks katedros 
konfiskavimas bei išniekinimas 
paželdžiąs pastraipas dėl religinės 
laisvės tarptautinėse žmogaus teisių 
sutartyse.

Pasak rezoliucijos, Lietuvos 
tikintieji reikalauja katedros 
sugrąžinimo. Lietuvos
krikščionybės jubiliejaus komitetas 
1985 m. pateikė prašymą valdžiai, 
kad jubiliejaus proga katedra bei 
kitos dvi konfiskuotos bažnyčios 
būtų atiduotos tikintiesiems. Per 
paskutinius kelius metus šimtai 
Lietuvos kunigų, įskaitant 60 
nuošimčių Vilniaus arkivyksupijos 
kunigų, pasirašė peticijas 
pageidaujančias 
sugrąžinimo.

katedros

Rašo dr. Jonas Kunca

įteka į Kuršiu marias. O iš rusų 
valdomų Rytprūsių fabrikų į jas 
patenka dar daugiau teršalų. 
Klaipėdos miesto užterštas vanduo 
irgi dalinai teka į marias kanalu 
(dabar pagilintas) drauge su sūriu 
jūros vandeniu, kas ypač pavojinga 
rudenį, kada Baltijos jūros vandens 
lygis aukštesnis negu Kuršmarėse. Iš 
taip užteršto vandens marių dugne 
nusėda dvokiantis dumblas, kurio 
sluoksnis didėja 2-5 cm per metus ir 
kuris sunaikina dugne esančią 
augmeniją — žuvų maistą ir vandens 
valytuvą. Dėl tos pačios priežasties 
nyksta Kuršių marių žuvys. Ungurių 
ir žiobrių skaičius sumažėjo jau 15 
kartų, jeigu vandens teršimas nebus 
sustabdytas, tai už 10-15 metų 
Kuršmarės liks be jokios gyvybės.

Kai kurie Lietuvos 
mokslininkai mano, kad tada 
Neringos poilsio zona bus pavojinga 
žmonių sveikatai dėl galimų 
užkrėtimų ir reikės uždrausti 
vasarojimą.

Pavojus gręsia ir pačiai 
Baltijos jūrai. Jos pakrančių 
valstybės pradeda rūpintis Baltijos 
vandenų užterštumu, tačiau neturi 
drąsos reikalauti, kad didžiausia to 
kaltininkė — Sovietų Sąjunga 
sustabdytų gamtos žudymą. Įsigalėjo 
paprotys Vakaruose, kad apie 
Sovietų Sąjungą negalima sakyti jai 
nemalonios tiesos. Gerai, kad mūsų

Rezoliucijos gale surašyti 
senatorių sprendimai Vilniaus 
katedros klausimu. Senatoriai:
1. Pareiškia gilų susirūpinimą dėl 
sovietų valdžios atsisakymo 
sugrąžinti katedrą Romos Katalikų 
Bažnyčiai.
2. Išreiškia paramą Lietuvos žmonių 
pastangoms atgauti savo katedrą Ir 
užtikrinti sau teisę laisvai naudotis 
pagrindinėmis religinėmis teisėmis.
3. Prašo Prezidento ir Valstybės 
departamento sekretoriaus iškelti 
katedros klausimą pasimatymuose 
su sovietų pareigūnais ir liepti JAV 
valdžios atstovus tarptautinėse 
žmogaus teisių forumuose stipriai 
pasisakyti dėl katedros sugrąžinimo.
4. Ragina JAV Kongreso narius 
besilankant Sovietų Sąjungoje Atstovų rūmuose pernai įnešta 
įtraukti ir katedros sugrąžinimo panaši rezoliucija nepravesta. Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

Latrobe Valley Seniūnijos suruoštame Tautos Šventės minėjime Moe mieste S.A. Sabrlnskų sodyboje
rugsėjo 17 d. kalba viešnia iš Melbourne ALB Krašto valdybos pirmininkė p. Danutė Baltutienė, neseniai 
sugrįžusi iš kelionių užsienyje, dalyvavusi Kultūros kongrese, PLB Seime Kanadoje, apsilankiusi Lietuvoje,

žmonės neseka bailiaisiais 
kapitalistais ir energingai 
protestuoja prieš gamtos naikinimą. 
Tą jie pademonstravo ir Palangoje, 
ir Ignalinoje. Netoliese gyveną 
švedai, kuriems taip pat gresia 
pavojus tiek dėl Ignalinos atominės 
jėgainės, tiek dėl Baltijos jūros 
teršimo, tačiau jiems stinga drąsos 
prisidėti prie pabaltiečlų žygio.

Klaipėdos miestas vis auga, o 
geriamo vandens problema sunkėja. 
Gruntinis vanduo, kuris dalinai 
vartojamas maistui, jau užterštas dėl 
marių artumo.

Sunku tikėtis, kad Sovietų 
Sąjunga teigiamai išspręstų 
Lietuvos gamtos, o ypač Kuršių 
marių teršimo problemą. Ruisijos 
Imperijoj yra tokia betvarkė ir 
skurdas, kad ji dar negreit pajėgs, jei 
iš viso kada pajėgs, įrengti vandens 
valymo stotis Ir sumodernins savo 
atsilikusią Industriją. Pagaliau kas 
jiems rūpi, kad Lietuvoj marinama 
gamta. Jie ir savų problemų turi 
aibes. Pagaliau rusai gabūs naikinti, 
griauti, žudyti. Todėl nėra ko laukti, 
kad jie išspręstų Lietuvos gamtos 
problemą Tik tada, kai lietuviai 
patys bus savo šalies šeimlnikai, 
pamažu galės atitaisyti jos gamtai 
padarytą žalą. Kol kas reikia 
protestuoti ne vien Lietuvoj, bet ir 
visame pasaulyje ir laukti 
greitesnio imperijos irimo, į kurį ji 
veržiasi nežiūrint Gorbačiovo 
.reformų".

klausimą į diskusijas su sovietų 
pareigūnais.
5. Ragina sovietų valdžią pakeisti 
savo nusistatymą, draudžiantį 
katalikams Dievą garbinti Vilniaus 
katedroje, ir sugrąžinti ją Katalikų 
Bažnyčios priežiūron iki 1988 m. 
galo.

Rezoliucijos pagrindiniai 
sponsoriai buvo senatoriai John 
Heinz (resp. Pennsylavania) ir 
Donald Rlegie (dem. Michigan). Si 
rezoliucija į Kongresą įvesta 
Philadelphijos Lietuvių 
Bendruomenės apylinkės vadų 
iniciatyva. JAV LB Krašto valdyba 
kartu su Lietuvių Informacijos 
Centru darė spaudimą, kad 
rezoliucija būtų pravesta. JAV

Lyga Vakaruose

Užsienio lietuvių spauda šiomis 
dienomis pranešė apie Jungtinėse 
Amerikos Valstijose įsikūrusią 
Lietuvos Laisvės Lygos atstovybę 
Vakarų pasaulyje. Lygos atstovybę 
laisvajame pasaulyje sudarė 
neseniai iš Lietuvos atvykęs vienas 
Lietuvos Laisvės Lygos steigėjas, 
buvęs sąžinės kalinys Dr. ALglrdas 
Statkevičius. Kartu su kitais dviem 
atstovybės nariais, Dr. Kazimieru 
Erlnglu ir Dr. Vytautu Skuodžiu, 
Lygos atstovybė laisvajame 
pasaulyje paskelbė pareiškimą, 
kuriame primena, kad Laisvės Lyga 
įsikūrė 1978 m. Lietuvoje, kaip 
nepartinė, demokratiniais principais 
besiremianti organizacija. Savo 
deklaracijoje Lyga tada paskelbė, 
kad jos tikslas yra veikti 
už nepriklausomos Lietuvos 
atkūrimą, Lietuvos suverenumo 
klausimą kelti tarptautiniuose 
forumuose ir lietuvių tautoje - 
ugdyti religinę, tautinę ir politinę 
sąmonę.

Šių metų liepos mėnesį. Lietuvos 
Laisvės Lyga, iki šiol veikusi 
pogrindžio sąlygose, paskelbė, kad ji 
dabar veiks viešai. Sudariusi 
laikiną Lygos tautinę tarybą ir 
paskelbusi savo tolimesnės veiklos 
programą, Lyga pažymi, kad 
galutinis jos idealas yra laisva 
Lietuva Europos tautų 
konfederacijoje.

Apie Lietuvos Laisvės Lygos 
atstovybės įkūrimą užsienyje. 
Lygos atstovybė pranešė Jungtinių 
Tautų organizacijai ir Europos 
parlamentui, priklausančių 
valstybių, taip pat Helsinkio 
baigiamąjį Aktą pasirašiusių kraštų 
vadovam. Siame dokumente 
primenama, jog Lietuva tapo 
Hitlerio ir Stalino slapto suokalbio 
auka. Tačiau įrodo daugiau kaip 30 
tūkstančių Lietuvos laisvės 
kovotojų auka 1944-1954 metų 
partizaninio karo metu, visa pokario 
meto rezistencija ir pastarųjų laikų 
svarbūs įvykiai Lietuvoje. 
Lietuvos Laisvės Lygos atstovybė 
Vakaruose nepriklauso jokiai 
lietuvių išeivijos politinei 
institucijai ar organizacijai.
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Ar laimingos krepšininkų žmonos?
Džiugu buvo televizijos 

ekrane matyti keturis lietuvius: 
Sabonį, Marčiulionį, Chomičių ir 
Kurtinaitį, laimint Sov. S-gal 
olimpinį aukso medalį. Gi būtų 
tikrai dar maloniau, jei Sis auksinis 
medalis būtų laimėtai Lietuvai ir 
josios iškilieji krepšininkai būtų 
apgynę mūsų Lietuvos spalvas ir, 
įteikiant jiems, būtų grojamas ne 
Sovietų, bet Lietuvos himnas. Gaila, 
tačiau reikia ir dabar džiaugtis, kad 
mūsų lietuviai yra tokie iškilūs 
žaidėjai pasaulyje. Ir neapsiriksiu 
pasakydamas, kad šį olimpinį auksą 
laimėjo lietuviai, nes visi jie buvo 
pagrindinio penketo žaidėjai.

Si Sovietų komanda yra 
dėkinga ir australų krepšinio 
vadovams bei krepšininkams už 
pakvietimą, po to kai Amerikos 
olimpinė krepšinio rinktinė atsisakė
žaisti priešo! impines rungtynes 
Australijoje. Korėjos toks pat oro 
klimatas, kaip kad ir čia, ir 
paskutinioji parengtis su australais, 
atnešė didelę naudą abiem 
komandom: vienai laimint pirmąją 
vietą ir australams atsiekus 
ketvirtąją. Sov. S-ga 1972m. 
Munchene, vadovaujant tada 
iškiliajam lietuviui krepšininkui 
Modestui Paulauskui, buvo laimėjusi 
krepšinio aukso medalį, dėl ko 
amerikiečiai buvo pareiškę griežtą 
protestą, tačiau dabar Seouie jie 
atsiekė tikrai pelnyta pergalę, 
amerikiečiams neįeinant net į 
finalus, kai australai, irgi pirmą 
kartą taip aukštai iškilo, patekdami 
net į pusfinalius. Būnant 
Australijoj. susidraugavo 
krepšininkai, ypatingai lietuviai su 
svečiais. Visuose miestuose, kur tik 
jie bežaidė, lietuviams 
krepšininkams buvo atidarytos 
mūsų ne tik namų durys, bet ir 
lietuviškos širdys, todėl ir svečiai 
jautėsi čia labai gerai ir išvykdami 
paliko daugybę savo draugų.

Tuo pačiu metu, kai čia žaidė 
krepšininkai, viešėjo komandos 
kapitono V. Chomičiaus ir S. 
Marčiulionio žmonos Diana ir 
Ingrida, kurias prižiūrėjo ir globojo 
sostinės Canberros ir Sydnėjaus 
lietuviai, ypatingai dr. K. Kemežys 
ir A. Liutackienė. Nemažesni 
pasisekimą už vyrus jos irgi čia 
turėjo. Pasikalbėjimai televizijoj, 
interview australų dienraščiuose, 
australų surengtos įšvykos į 
gražiausi mūsų .Surfers Paradise- 
kurortą, vėliau dar aplankant ir 
kitus. vakarienės iškiliuose 
restoranuose ir dalyvavimas net ir 
mūsų lietuvių žiemos šventėje, jas 
padarė irgi iškiliomis sporto 
princesėmis. Ir vis tai per savo 
iškiliuosius vyrus krepšininkus, 
nors abi jos buvo ir dar dabar turi 
artimus ryšius su sportu. Diana 
Chomičlenė, blagusi medicinos 
institutą, dabar yra gydytoja ir jos 
svajonė yra tapti ir specializuotis 
plastinėj chirurgijoj, nes ši 
medicinos šaka pas juos dar yra 
labai mažai žinoma. Jaunystėje ji 
atstovavo Lietuvą meninėje 
gimnastikoje. Dabar augina dvi 
dukras Aistę ir Rasą. Aktyviai 
sporte dalyvauja tik stebėdama savo 
vyrą žaidžiant krepšinį.

Ingridą Marčiulionienė buvo 
Lietuvos ir Sov. S-gos jaunių

Diana Chomičlenė (kairėj) Ir Ingrida Marčiulionienė 
kovlečių A, Atkinson ir E. Lašaičio globoje.
krepšinio rinktinės dalyvė, su 
komanda žaidė Suomijoj, Ispanijoj, 
Italijoj ir Amerikoj. Būnant 
krepšinio mokykloj, jauna 
penkiolikmetė, susipažino su savo 
vyru Šarūnu, pradėjo artimai 
draugauti ir vėliau sukūrė šeimą. 
Jie turi neseniai gimusią dukrą 
Kristę. Ji dar ir dabar Lietuvoje 
žaidžia krepšinį, nors šeimos 
rūpesčiai nelabai leidžia tai 
aktyviau daryti.

Davę spaudai pasikalbėjimus, 
jos pareiškė, kad nors daugelis 
žmonių Vakaruose ir skeptiškai 
žiūri į esamus dabar 
persitvarkymus, tačiau, jeigu ne jie, 
tai jos tikrai Australijos nebūtų 
pamatę. .Tai buvo kaip sapnas, 
pasibaigęs tikrove", pasakė Diana, 
kuriai ši išvyka buvo pirmoji į 
Vakarų pasaulį.

Australų spaudai jos pasakojo 
apie visas naujoves, kurios dabar 
vyksta Lietuvoje, tikėdamos, kad ir 
visas gyvenimas dabar daugiau 
pasikeis, žinoma, į gerąją pusę. 
Paklausta Diana nuomonės apie 
Australiją ir australus, pasakė: .Sis 
kraštas atrodo man kaip pasakų šalis 
ir tokį kraštą aš matau pirmą kartą. 
Jis visai kitoks nuo manojo, gi 
australai atrodo kaip tie koala 
meškiukai, tokie lėti, vos juda. 
Neatrodo, kad jie iš viso dirbtų. 
Daugiausiai tik juokauja-.

Spaudai abi jos pasakė, kad 
buvo labai nustebę, kai išgirdo čia 
gimusių lietuvių tėvų vaikus, jau 
net trečiosios kartos, taip gražiai 
kalbant lietuviškai ir jie žino tiek 
daug lietuviškų dainų. Paklausta 
Ingrida, kaip jai patiko Australija, 
nusišypsojo ir pasakė lietuviškai: 
.Labai gerai-, ką ir korespondentai 
suprato. Diana kalba gana gerai 
angliškai, kai Ingridai yra truputį 
sunkiau tačiau susikalbėt gali.

- O kaip gi patinka būti 
krepšinio .žvaigždės- žmona, buvo 
paklausta Ingrida?

- Tikrai didžiuojuosi ir 
džiaugiuosi turėdama tokį puikų 
vyrą ir dar krepšinio pažibą. Tačiau 
būti žmona po pasaulį keliaujančio 
.žvaigždės-, ne visuomet yra jau 
taip malonu. Mes matome savo 
vyrus tik maždaug keturias dienas 
per mėnesį ir tai yra tikrai per 
maža, ypatingai turint šeimas. 
Tačiau tai yra būtina ir nieko kito
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Sydnėjaus 
Foto - M. Atkinson, 

padaryti negalima, pasakė ji.
Abi Diana ir Ingrida pajuto ir 

turėjo tikrą malonumą, 
svečiuodamosi čia. O tai gal joms 
tik pradžia prie būsimo ilgesnio 
gyvenimo Vakaruose. Dar prieš 
olimpiadą Marčiulioniui, Saboniui ir 
kitiems iškiliesiems lietuviams 
žaidėjams buvo pasiūlyta žaisti su 
Amerikos, Vokietijos ir kitų 
valstybių profesionalais. Dabar gi, 
laimėjus olimpinius aukso medalius, 
pasiūlymų atsiras tikrai daug 
daugiau. Tuo būdu ir Išgyventos 
dienos Australijoj, ir turėta pirmoji 
patirtis Vakarų gyvenimo, gali būti 
labai naudinga ir žaidėjų žmonoms, 
kurios. prie dabartinio 
persitvarkymo, tikrai turės daugiau 
dalimyblų dažniau aplankyti savo 
žaidžiančius vyrus Vakaruose. Tik 
įdomu ar ten visur bus lietuvių?

Įdomus buvo ir Sov. S-gos 
trenerio A. Gomelskio, kaip jį čia 
vadina .Baltosios Lapės-, 
pasisakymas, dėl ko komandoje 
beveik visi žaidėjai yra vedę?

- Mes darome viską, kad 
rinktinės žaidėjai būtų vedę, nes tik 
tada jie grįš namo, šypsodamasis 
pasakė šis. Sovietų Sąjungoj 
vadinamas .Krepšinio Garas-.

Ant. Laukaitis

Slovakijoj areštavo vyskupą
Vatikano radijo dienraštis 

pirmadienio laidoje Informuoja, kad 
praėjusi šeštadienį Slovakijos sostinėje 
Bratislavoje buvo sulaikytas tardymui 
vyskupas Jan Korec. Milicija sulaikė 
vyskupą prieš įvykstant didiesiems 
atlaidams Sastln šventovėje. į kuriuos 
suvažiuoja nesuskaitomi maldininkai iš 
visos Slovakijos. Prieš kelias dienas 
vyskupas Korec. džiaugdamasis į atlaidus 
suvažiuojančių maldininkų gausumu, buvo 
iškėlęs Slovakijos tikinčiųjų pamaldumą, jų 
Ištikimybę tikėjimui Ir drauge išreiškė 
nusistebėjimą vieno komunistų laikraščio 
Išsišokimais prieš maldos kelionių 
dalyvius. Vyskupas Korec drauge su kitais 
asmenimis buvo sulaikytas vykstant teismo 
procesui prieš slovakų katalikų veikėją 
Ivan Polanski, apkaltintą religinių švenčių 
organizavimu, ką valdžia traktuoja kaip 
antivalstybinę veiklą. Sis teismo procesas, 
pažymėjo vyskupas Korec. yra 
paprasčiausias teisės pažeidimas Ir 
bereikalinga provokacija Čekoslovakijos Ir 
užsienio visuomenės atžvilgiu. Panašūs 
teismo procesai Ir apskritai tikinčiųjų 
persekiojimas, tiktai sustiprina žmonių, o 
ypač jaunimo tikėjimą.

Sportiniai pasitarimai 
Vilniuje

Rašo A Laukaitis
Buvo perduotas Amerikos moterų 

tinklinio (lietuvaičių) vadovo ir 
trenerio Z. Žiupsnio kvietimas atvykti 
į Ameriką Lietuvos tinklinio žaidėjoms. 
Sporto vadovai su malonumu šį 
kvietimą priėmė ir dabar reikia 
susitarti dėl sąlygų.

A. Laukaitis Iškėlė, ypatingai 
spaudos atstovams, klausimą, kodėl 
sportlnėjo ir iš vis Lietuvos spaudoje 
yra vartojama tiek daug svetimų 
žodžių, kurių daugumas labai lengvai 
yra pakečiaml Ir turi savo lietuviškus 
žodžius. Tas pats yra Ir su pavardėmis 
bei kitais pavadinimais, nes kai tas yra 
taip .sulietuvinama-, tai net nežinoma 
apie ką yra kalbama Ir kas tas per 
žmogus yra. Jeigu jau reikia visa tai 
taip .lletuvlntl-, tai gal galima būtų 
skliausteliuose bent originalų vardą ar 
pavadinimą įdėti. Tuo atžvilgiu 
Amerikos ir Kanados lietuvių spauda 
yra daug švaresnė. Su tuo sutiko ir visi 
atstovai, tačiau tai pareina nuo 
kalbininkų, o jie dar ir dabar tuo 
reikalu neranda bendro sutarimo.

Konferencijai pasibaigus. V. 
Sakalauskas padėkojo už tokį gražų 
bendradarbiavimą Ir tokią gražią darbo 
eigą, tikėdamas, kad ir ateity sportinė 
draugystė tarp pasaulio lietuvių bus dar 
stipresnė Ir nuoširdesnė. Atminimo 
ženklan .Žalgirio- pirm. V. Nėnlus 
svečiams. V. Adamkui, J. Mašanauskul Ir 
A. Laukaičiui įteikė .Zalgirlo- 
emblemas ir gražias specialias .Zalglrlo- 
ska reles.

Skirstantis ir paliekant Lietuvą, 
džiaugiausi, kad atėjo laikas, kada ir 
sportininkai surado bendrą kalbą Ir 
bendradarbiavimą, kad padės mūsų 
jaunimui geriau pažinti savo tėvų žemę 
Lietuvą, kuri daugumai Iki šiol buvo lyg 
tai kokia pasakų tolima šalis.

III Pasaulio lietuvių sporto 
žaidynių organizacinis 
komitetas
27 Rickaby St. Croydon Park SA 5008

Pranešama visoms
suinteresuotoms biliardo žaidėjoms, kad 
žaidynėse bus pravedamas biliardo 
turnyras moterims. Prašome 
registruotis per savo klubus. Klubams 
nepriklausančios žaidėjos gali 
registruotis betrplškal III PLS žaidynių 
komitete — 27 Rickaby St. Croydon 
Park SA 5008 Iki š. m. lapkričio 1 d.. 
atslųsdamos $ 10 registracijos mokesčio.

Ill PLS žaidynių komitetas 
praneša, kad visi žaidynių dalyviai turi 
būti apsidraudę nuo nelaimingų 
atsitikimų varžybose. Žaidynių rengėjai 
nebus atsakingi už bet kokius 
susiželdlmus rungtynių metu. Nelaimės 
atveju gydymo išlaidas padengia patys 
žaidėjai

J. Jonavičlus
III PLS žaidynių k-to 
pirmininkas

Australijos Lietuvių Fondas

praneša visoms organizacijoms ir 
pavlenlems asmenims, kurie norėtų 
gauti iš Fondo finansinės paramos, 
prašymus įteikti Ik! 1989 metų sausio 
mėn. 15d. Ir gegužės mėn. 15d.

ALF Valdyba
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Melbournas
Pakrikštyta antroji Glručio ir 

Birutės Kymantų dukrelė, sutelkiant jai 
Ramintos, Giraitės ir Onos vardus. 
KrikSto tėvais buvo Jonas Šliogeris ir 
Ona PraSmutienė.

A A Prelato Prano Vaserio 
paminklo Šventinimas Fawkner 
kapinėse spalio 8 d. .sutraukė apie porą 
šimtų lietuvių. Lietuvių namuose 
Lietuvos Kankinių koplyčioje už 
Prelato vėlę Sv. Mišias koncelebravo 
kun. P. Dauknys ir kun. J. Petrauskas 
visiems giedant skambias giesmes. Sv. 
Komuniją priėmė daugiau kaip Šimtas 
tikinčiųjų. Po pamaldų vaišes surengė 
Katalikių moterų d-ja Lietuvių namų 
svetainėje.

A.A. Lino Kaladės mirties 3-iose 
metinėse Sv. Mišios bus aukojamos 
Lietuvių namuose Lietuvos Kankinių 
koplyčioje spalio 22 d., šeštadienį 12 vai.

Kapines lankysime Vėlinių proga 
lapkričio 5 d., šeštadienį 3 vai. p.p. 
Fawkner kapinėse renkamės Lietuvių 
sekcijoje prie a.a. Prelato Prano 
Vaserio kapo. Springvale kapinėse 
renkamės prie raštinės ir iš ten visi 
drauge nuvyksime prie artimiausio 
lietuvio kapo. Po pamaldų bus 
šventinami antkapiai, jei tokių 
atsirastų. Už visus mirusius mūsų 
parapijiečius šv. Mišios bus aukojamos 
lapkričio 6 d., sekmadienį. Sv. Mišių 
aukai dėžutė bus prie bažnyčios durų.

Vėlinių dieną kiekvienas 
kunigas aukoja po trejas šv. Mišias. Jei 
kas norėtų prisiminti ir savo mirusius, 
prašome jų vardus įrašyti į skiautelę 
popieriaus ir įdėti į dėžutę, būsiančią 
prie bažnyčios durų.

Aukos. Vasario 16 gimnazijai 
aukojo Brigita Starinskienė. Religinei 
šalpai $ 20 — Pranė Ūsienė. A.A. Prelato 
Prano Vaserio atminimui po $ 20 
.Tėviškės aidams* — Aldona 
Baikauskienė ir Pranė Ūsienė. A.A. 
Genovaitės Semienės atminimui $ 20 
.Tėviškės aidams* — Agota 
Jančiauskienė. A.A. Eugeniją Kisielienę

MELBOURNAS
įdomi Popietė

Spalio 23d. sekmadienį 2 vai. po pietų 
Melbourne Lietuvių namuose Moterų 
seklyčioje įvyks Katalikių moterų d-jos 
ruošiama popietė su įdomiu pašnekesiu. 
Visos narės kviečiamos dalyvauti. 
Melb. Katalikių moterų d-jos Valdyba

Saulių susirinkimas
Spalio 30d. sekmadienį Lietuvių 

namuose Bendruomenės kambaryje 2.30 
vai. įvyks Melbourne DLK Vytenio 
Saulių kuopos susirinkimas. Narių 
dalyvavimas būtinas.

Kuopos Valdyba

Lietuvių klubo nariams
Pranešam Klubo nariams 

pasitraukiant Iš valdybos Pauliui 
Jokūbaičiui, Martynui Dldžlul ir 
Monikai Ziogienel. įvyks naujų narių 
rinkimai jų vietom užpildyti. Sutinką 
boti renkamais, kandidatai privalo 
užpildyti kandidatūros anketas, 
gaunamas pas baro vedėją Anuprą 
Rakštelį baro darbo valandomis ir jas 
grąžinti Iki lapkričio mėn. 6-tos dienos. 

Kandidatų sąraSal bus išsiuntinėjami 
pastų nariam, kad jie balsavę grąžintų 
jas iki lapkričio mėn. 25d. Mandatų 
Komisijai suskaičiavus balsus, 
rezultatai bus paskelbti spaudoje.

MLK Valdyba 

laidojant šv. Mišias už jos vėlę užprašė 
P. Mažylis.

A.A. Prano Semėno antkapis 
Fawkner kapinėse pašventintas X.8. Ant 
granito paminklo įrašas: ,Aš negrįžau į 
savo šalį, kuri žiedais klojo takus. 
Priimk, gerasis Visagali, į savo amžinus 
namus". Pranas Semėnas 8.1.1916 + 
14.4.1987, Paminklą pastatė testamento 
vykdytojas Antanas Jankevičius.

.Tėviškės aidų* prenumeratas 
prieš ir po lietuviškų pamaldų priima 
Parapijos kiosko vedėjas F. Sodaltis. 
Jam galima įteikti skelbimus, 
pranešimus ir užuojautas.

Mūsų parapijos Sekmadienio 
mokyklos 5 mokinių Pirmoji šv. 
Komunija vyks lapkričio 13 d., 
sekmadienį.

Sy d nėjus

Mirusių paminėjimas Sydnėjuje 
šiemet bus dar prieš Vėlines. Spalio 30 
d., sekmadienį 11.30 vai. St. Joachim's 
bažnyčioje bus gedulingos pamaldos už 
visus mirusiuosius. Pamaldų metu 
giedos .Dainos* choras, vadovaujamas B. 
Aleknaitės ir J. Ankaus. Kviečiame 
gausiai dalyvauti pamaldose ir priimti 
šv. Komuniją, nes galima laimėti 
visuotinus atlaidus (vieną kartą) 
bažnyčioje dar sukalbėjus .Tėve mūsų*, 
.Tikiu* ir pasimeldus Sv. Tėvo Intencija. 
Savo intenciją galima išreikšti bendroje 
aukoje ar užrašant ir įdedant į vokelį 
drauge su auka atskiroms šv. Mišioms. 
Prieš ir po pamaldų bus klausoma 
išpažinčių.

Lankysime kapines. Tuojau po 
gedulingų pamaldų vyksime į Sydnėjaus 
Lietuvių kapines Rookwood. Čia bus 
pamokslas, giedama Libera ir kitos 
maldos bei giesmės už mirusius. Prašome 
papuošti žvakutėmis ir gėlėmis taip pat 
tuos kapus, kurie nepaliko artimųjų. 
Geriausia juos prisiminti savo aukų ir 
maldų pynėje, ypač šv. Mišiomis.

Visi Šventieji lapkričio 1 d., 
antradienį yra privaloma šventė. Bus ir 
lietuviškos pamaldos 12 vai. Lietuvių 
sodyboje Engadine. Kviečiami visi 
dalyvauti.

Vėlinės lapkričio 2 d.,
trečiadienį. Atskirų pamaldų nebus, bet 
pasimelskime artimiausioje bažnyčioje. 
Visi kunigai tą dieną aukoja po trejas 
šv. Mišias už mirusius. Kuo anksčiau 
užprašysime šv. Mišias, tuo jos bus 
aukojamos arčiau tos datos. Atlaidus 
galima laimėti ir per Visus Šventus, per 
Vėlines ir lapkričio 6 d., sekmadienį.

Prel. P. Butkus

SYDNEJUS
Prisimintas prel. Pr. Vaseris

Jau metai prabėgo, kaip mirtis 
iSplėSė is mūsų tarpo žymų asmenį, 
kuris mums dar taip labai buvo 
reikalingas. Jis buvo vadovas religinėj 
ir kultūrinėj srity. Kaip draugiškas ir 
žmones mylintis kunigas, jis mėgo 
palaikyti glaudesnius ryšius su bendro 
likimo žmonėmis - Heutviais. 
Nenuostabu, kad jis prisimintas ir 
Sydnėjuje. Melbourne gyvenusi V. 
Stanevičienė - Rožinio brolijos narė, 
prisiminė a.a. prelatą Praną Vaserį kaip 
kilnų dvasios vadovą, gerai pažįstamą 
asmenį. Jo mirties metinių proga ji 
suruošė paminėjimą rugsėjo 19d. Ta 
proga kun. Povilas Martūzas atnašavo 
šv. Mišias a. Savickienės seklyčioje ir 
pasakė jautrų tai progai pamokslą. 
Pamaldose dalyvavo Rožinio brolijos 
narės bei svečiai, kuriuos pavaišino V. 
Stanevičienė paruoštais pietumis.

Dalyvė

AIDAI

MŪSŲ RĖMĖJAI
Katalikiškos spaudos mėnesio proga 
.Tėviškės aidams" aukojo:

Adelaide. Aukas prisiuntė 
Federacijos įgaliotinis Pr. Pusdešrls. 
$248-70 Parapijos taryba (loterija). $164- 
90 kun. J. Petraitis MIC (rinkliava 
bažnyčioje). $126-40 ALK Moterų 
draugija (pietus). $50 S.P. Pusdešrai, $30 
JS. Bardauskal, po $20 M. Gavėnienė, K. 
Karplenė, Z. Stankus, B. Kasčlukaltis, A. 
Zamolskls. A. Vikienė, $15 A. 
Gučluvlenė, po $10 T.V. Vasiliauskai. K. 
Raznauskas, V.J. Rupinskai, L. 
Gerulaitis, L. Kazla. V. Gudiškis, Pr. 
Kuisys. A.B. Budriai, A. Plokštienė. A. 
Stakaltis. M. Intienė. V. Kiveris, AJ. 
Stepanal. A. Stankevičius. P.T. Gašlūnai.
A. P. Dancevlčlai. K. Dlčiūnlenė. V. 
Janulis. J. Kutklenė, po $5 1. Bakšys, E.P. 
Kuncalčlal. L. Staugaitlenė, J. Bataitls,f. 
Kazlauskienė, G. Pečiulienė, S. 
Vasiliauskienė, A. Vlsockienė, V. 
Bagušauskas, R. Stankevičiūtė, S 
Jankauskienė. J. Janilionienė. A. 
Dainienė. P. Dukas, J. Poškus, V. Baltutis, 
O. Brldžluvienė, E. Bullenė. Viso $1,066.

Latrobe Valley. Aukas prisiuntė 
Federacijos įgaliotinė V. 
Koženlausklenė. $30 V. Koženlausklenė, 
po $20 G. Balelša, Veronika Rosato, po 
$10 1. Blndokas. Pr. Petniūnas, A. 
Sabrlnskas, S. Sabrinskas. Viso $120.

Sale. Aukas prisiuntė Federacijos 
įgaliotinė E. Esklrtlenė. $50 Sale 
Seniūnija.

Momlngton. Aukas prisiuntė 
Federacijos įgaliotinis J. Kairys. Po $10 
St. Ermlnas, J. Kairys, V. Kružienė, A. 
Sklmbirauskas. po $5 A. Alselklenė, T. 
Kesminas, A. Presnlakovlenė, po $2 Olga 
Kopė. Viso $57.

Brisbane. Aukas prisiuntė 
Federacijos įgaliotinis J. Luckus. $10 S. 
Katinas, po $5 p. Bačinskas, K. Bagdonas,
B. Butkus, J. Fedar, P. Kazlauskas, J. 
Kiškūnas, J. Klimas, B. Malinauskas, A. 
Milvydas. V. Lawrence, J. Luckus, L. 
Pažusls, A. Perminąs, R. Platkauskas, A. 
Ramanauskas, A. Reutas, kitas - A. 
Reutas. V. Stankūnas, A. St., T. 
Stelmokas, A, Urbaltis. po $2 A. Kudzlns, 
Petrauskas. Viso $119.

Sydnėjus. Aukas prisiuntė ir jas 
rinko Federacijos įgaliotiniai: A. 
Vlnevičius ir S. Abramavičius. $188-29 
rlnklava bažnyčioje, $120 Sydnėjaus 
pensininkų popietė, $100 Prelatas P. 
Butkus. $50 J.V. Sliteris, $40 Sv. Marijos 
metų užbaigimo minėjimo likutis, $30 
Gyvojo Rožinio brolija, po $20 J. 
Makūnas, A. Savickienė. Br. ALf 
Sidarai, po $10 O. Abramavičius, B. 
Barkus, E.O. Bartkevičius, P. Burokas, 
Grybų šeima, O.V. Jonušys, V. Juzėnas, 
O. Lašaltlenė, A. Laukaitis, J. 
Musenlšklenė, J.M, Paltanavičiai. A. 
Paullukonienė, A.P. Pečiuliai, M. 
Petronis, Vyt. Račiūnas, J. Ramanauskas. 
J J. Skuodas, A. Žilys, po $5 K. Ankus, Pr. 
Antanaitis, E. Badausklenė, A. Dičlūnas, 
J. neiškaitomas, M. Kazemelaitienė, E. 
Lašaitis. A. Laukaitienė, V. Laukaitis, 
R. Lokienė, pp Mauraglal, A. Mišeikis, 
B. Stašlonls, A. Vlnevičius, J. 
Zakarauskas, po $2 A. Cekauskas, Z. 
Maurusevlčlus, J. Maurusevlčius. Viso 
$849-29.

Melbourne. Aukas rinko 
Federacijos Valdybos nariai: J. Keblys 
E. Sidlauskas, A. Vyšniauskienė, V. 
Žemaitis. $248 rinkliava bažnyčioje, 
$200 Melbourne katalikių moterų d-ja, 
$50 V. Stagls, $40 M. PraSmutienė, $30 
Kulienė, po $20 Pr. Blnkus, R. Bukauskas. 
E.V. Clžauskai. AJ. Jankevičiai, KD. 
Lynlkal, I. O'Dwyer, L. Padgurskls, K. 
Poškus, B. Sadauskas, J. Serapinas, F. 
Sodaltis, E.M, Šidlauskai, S.l. Tamošaitis. 
A. Tomkevlčius, J.J. Valaičiai, Pr. 
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Valionis, A. Valklenė, J.M. Venckal, A. 
Vyšniauskienė, V.N. Žemaičiai, po $15 A. 
Bajoras, J.T, Sellokal. $12 M. V. Žiogai, po 
$10 V. Bieliauskas, J. Bruožls, A. Kaladė, 
E.B. Pankevlčlai, B. Prašmutaltė, po $5 
O. Aleknienė, K. Balčiūnas, VI. 
Akumbakas, A. Rakštelis, A. Stasytis, po 
$2 P. Dargls, J. Petrašlūnas. Per TA 
administraciją gauta a.a. Prano 
Šalkausko palikimas $1,000, įteikė jo 
testamento vykdytoja O. Szentlmrey. 
Viso $2.089.

Geelongas. Aukas prisiuntė 
Federacijos įgaliotinis Vladas 
Stulkevlčlus. Rinkliava bažnyčioje 
$70-60. Po $20 Ona Dargvalnytė, Vladas 
Leltonas. Viso $110-60.

Hobartas. Aukas atsiuntė 
Federacijos įgaliotinis J. Paškevičius. 
$10 P.Slaučlūnas, po $ 5 S. 
Augustavlčlus, A. Kantvllas, J. 
Paškevičius. B. Šikšnius. Viso $ 35.

Pagal aukų lapus gauta iš viso $ 
4.495.89. Visiems Federacijos 
įgaliotiniams, aukų rinkėjmas ir 
geraširdžiams aukotojams reiškiame 
nuoširdžiausią padėką.

.Tėviškės aidų" Rėmėjo 
prenumeratas rugsėjo mėnesį prisiuntė: 
$50 V. Rinkevičius, $35 Pr. Bandža, po 
$30 Vyt. Gerdvllls, A. Kalpokas, L. Silas.

Kitos aukos: $100 LKVS Ramovė 
Melbourne. $50 A. Ruša, po $20 Marija 
Antanaitienė, A. Grušauskas, A. 
Pranausklenė, A. Presnlakovlenė, Pr. 
Šaulys, St. Spokevičienė, po $10 SB. 
Augustavičlal. R. Skėrienė. $5 L. Šilas.

Nuoširdžiai dėkojame visiems, 
parėmusiems .Tėviškės aidus", kad 
lietuviška katalikiška patriotinė spauda 
šviestų visiems, trokštantiems Tėvynės 
Lietuvos laisvės ir nepriklausomybės. 
Prašome visų, kurie dar nespėjo 
apsimokėti šių metų prenumeratos tai 
nedelsti Ir kartu jau pradėti apsimokėti 
už ateinančius metus.

ALK Federacijos Valdyba

Akademinio skautų sąjūdžio 
Melbourno skyriaus pirmininkas 
Andrius Vaitiekūnas sušaukė narių 
susirinkimą rugsėjo 25d. pas ASS 
Australijos įgaliotinį j.s. fil. Algimantą 
Žilinską jo naujoje rezidencijoje East 
Malvern. Atsilankė dauguma filisterių 
- Rajono Vadas V. Vaitkus. Dr. Elvyra 
Surnienė. Dr. Kristina Brledlkytė, kun. 
Dr. Pr. Dauknys, A. Bakaitis, J. Vizbaras. 
Vida Žemaitytė jau anksčiau įsigijusi 
B.A. mokslinį lapsnį, šiuo metu 
sėkmingai baigia naujas studijas 
Education diplomo įsigijimui, o jos 
vestuvės irgi artinasi, kurios bus 
gruodžio 10d. Plačiau buvo aptarta 
minėti Lietuvos skautybės 70 metų 
sukaktį spalio 23d. Lietuvių namuose bei 
akademinės skautybės metinė sukaktis. 
Kaune 1924m. spalio 16d. buvo įsteigta 
pasaulyje pirmasis akademiškas skautų 
vienetas. A. Žilinskas papasakojo daug 
įspūdžių iš Amerikoj suruoštos VII 
Tautinės stovyklos, kur jis vadovavo 
Australijos rajono skautų kontingentui. 
Sueiga baigta šeimininko suruošta 
kavute. PD
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Keturios nuostabios dienos Tasmanijoj
Kaip tik tuo metu, kai Melbourne Sekmadienį susirinkome Hobarto

koncertavo Adelaidės moterų liaudies 
dainų ir Šokių ansamblis, čia lankėsi A. 
TaSkūnas ir p.p. Kantvilai. Visi trys 
buvo sužavėti grupės pasirodymu ir 
nutarė, kad ir Tasmanijos lietuviams 
reikėtų pasidžiaugti tautiečių menu.

Hobarto lietuvių visuomeninės 
draugijos valdyba, moterų komitetas, 
kai kurie bendruomenės nariai 
energingai įsijungė į organizacinį 
darbą. Prisidėjo ir universiteto 
Lietuvių Studijų d-ja.

Ir Štai, penktadienį, rugsėjo 23 d. 
bendruomenės nariai susirinko 
aerouoste pasitikti viešnių. Laukėme 
pagyvenusių, žilagalvių, raukšlėtų, o 
susilaukėme lieknų, grakščių gražuolių. 
Plačiai pasklido klegesys, juokas, foto 
aparatų spragsėjimas. Kai kas jau iš 
seniau pažįstami, kiti tik dabar 
susipažįsta ir po pusvalandžio 
išsiskirstome, išsiveždami mūsų mielas 
viešnias.

Šeštadienio vakarą universiteto 
salėje pradėjo rinktis svečiai. Rodos 
padarėme viską, ką mokėjome, ką 
galėjome, bet kasžin? Salė didelė, 
kėdžių daug, ar visos bus užimtos? 
Nerimavome veltui. Manau, kad 
kiekvienas Hobarte gyvenantis lietuvis 
čia atvyko. Nemažai buvo ir iš 
Launcestono, nors jiems 200 km kelio. 
Pažįstamų ir nepažįstamų australų 
veidai, latviai, estai, čekai, kroatai. 
lenkai...Kai dainininkės ir šokėjos išėjo 
į sceną, veik visos vietos buvo užimtos.

R. Tarvydas pasveikino viešnias 
ir pristatė jas žiūrovams. Pianistės p. 
Vasiliauskienės rankos sekundei 
sustingsta virš pianino klavišų. Kažkur 
už tūkstančių kilometrų, užburtoj 
šimtamečių ąžuolų girioj žilagalvis 
žynys pakelia rankas į dangų, o moters 
pirštams palietus klavišus, jis 
išskleidžia rankas ir, taręs galingus 
burto žodžius, sceną paverčia Lietuvos 
laukais, kuriuose lietuvaičių dainos 
sklinda iš vakaro sutemose skęstančių 
kaimų, atsimuša į mėlynų girių sieną ir 
upių kloniais aidu sugrįžta atgal... 
Matėme mergaites sėjančias linelius, 
juos raunančias, klajojome su jomis 
nokstančių javų laukais, klausėmės jų 
dainose išsiliejančio skausmo, liūdesio, 
ilgesio, o taip pat ir džiaugsmo, laimės, 
meilės gaidų. Burtų karalystėje bėgo 
pavasariai, vasaros, jas keitė rudenys, 
žiemos. Keitė viens kitą šokiai, dainos. 
Mus žavėjo švelnūs balsai, grakštūs 
judesiai, kol piktas burtininkas, mūsų 
bendruomenės pirmininko pavidalu, 
sudraskė žynio suraizgytas gijas ir 
sugrąžino mus į salę. Irena ir Gina 
apdovanojo viešnias rausvais 
gvaizdikais, o žiūrovai — audringais 
plojimais. 

TOBIN BROTHE R S
TIKROS KATALIKŲ FUNERAL DIRECTORS
LAIDOTUVES Doncaster: 816 Doncaster Road----------

East Burwood: 294 Burwood Highway _

848 3666

232 9999

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra ne tik Frankston: 232 Cranboume Road-------- 789 6766

laidotvės sutvarkyti profesionaliai ir ramiai bet Glenroy: 111 Wheatsheaf Road_______ 306 2044

taip pat suprasti ir pagerbti suinteresuotų žmonių Malvern: 1382 High Street------------- 509 4811

jausmus ir užtikrinti kad laidotuvių sutvarkymas Noble Park: 505 Princes Highway------- 546 7644

yra prasmingas ir tinkamas. North Melbourne: 189 Boundary Road — 

Ringwood: 331 Maroondah Highway —

329 6144

870 8011

THLK0S P R S K 0 L 0 S - P I G E S D Ė S !
Baldams, automobiliui, smulkiems reikalams...

Asmeninės, garantuotos paskolos iki $10,000
$10,000 penkiems metams kainuos tik$58 Į savaitę.

katedroje, kur kunigas Terry Rush 
atnašavo šv. Mišias už Lietuvą ir 
lietuvius, švenčiančius savo Tautos 
šventę. Jis trumpai supažindino 
australus su Lietuvos praeitimi ir 
dabartimi, papasakojo apie ypatingą 
lietuvių meilę Dievo Motinai, kurios 
užtarymo šaukiamės prašydami malonių 
savo Tėvynei ir sau. Viešnios sugiedojo 
dvi giesmes lietuviškai.

Vakare susirinkome klubo salėje 
paminėti Tautos šventę. Šiai progai 
pritaikytą paskaitą skaitė p. 
Neverauskas, meninę dalį atliko 
viešnios, o moterų komitetas pavaišino 
vakariene.

Per sekančias dvi dienas 
hobartiečiai supažindino viešnias su 
Tasmanija. Nuvežėme prie Russell Falls 
krioklio, parodėme šimtamečius 
eukaliptus, nukakome į kalnus, 
lankėmės požemiuose, kur, tarsi 
varvekliai žiemos metu Lietuvoje, 
kabojo milijonų metų senumo 
stalaktitai, stiebiasi stalagnitai. Mes 
nepajėgėme perkelti viešnių į Lietuvą, 
bet gal kai kurioms pavyko dvasios 
akimis įžvelgti Tasmanijos džiunglėse 
Lietuvos ąžuolų girias...

Sunku buvo skirtis su mielom 
adelaidiškėm, bet laikas negailestingas. 
Trečiadienį jas šiltai išlydėjome 
namolio.

S. Augustavičius

PERTHAS
Lietuvių sąjungos metinis 

susirinkimas šaukiamas spalio 30d. Tuoj 
po pamaldų bus pietūs Lietuvių namuose 
ir susirinkimas-pranešimai, klausimai, 
diskusijos, loterija namų išlaikymui, 

įspūdingą ekskursiją suorganizavo 
kun. Dr. Alfonsas Savickas ir E» 
Stankevičius - kuris vairavo autobusą. 
Iš Pertho vykome į šiaurę, buvome 
sustoję gėlių ūkyje. Vakarų Australijos 
gėlės yra eksportuojamos į kelis 
kontinentus, o dabar buvo pats gėlių 
žydėjimas. Natūraliai augančias 
laukines gėles yra draudžiama skinti, 
tai gerai veikė mūsų foto aparatai. 
Geraldon miestelyje apžiūrėję katedrą, 
nakvynei sustojome turistų 
bendrabutyje. Kitą rytą vykome į 
Tautinį parką, kuris yra Kalbarri apie 
190,000 hektarų ploto, per jo vidurį teka 
Murchinson upė, turinti daug labai gilių 
tarpeklių. Grįžome kitais keliais per 
plačius javų laukus.

Rugsėjo mėnesį mirė du Pertho 
lietuviai: a.a. Eugenija Ašmuntaitienė 
ir a.a. Ignas Miliauskas. Abu palaidoti 
Karrakatta kapinėse. Tegul ilsisi 
Viešpaties ramybėje.

Zinutės

SYDNEJUS

Marijos Metai baigti
Marijos Metai Sydnėjuje 

rugpjūčio 28 d. prelato P. Butkaus 
iniciatyva buvo Iškilmingai užbaigti. 
Sv. Mišias aukojo prel. P. Butkus. 
Giedojo .Dainos* choras, vadovaujamas 
Birutės Aleknaitės ir Justino Ankaus. 
Solo giesmėmis pamaldas praturtino 
Gražina Zigaitytė-Hurba. Giesmę ,Ave 
Maria* solo lr duetu su Birute Aleknaite 
,Panls Angelicus* ji pagiedojo 
įspūdingai. Mišių skaitymus atliko 
Sydnėjaus jaunimo atstovai. Prelatas P. 
Butkus savo jautriame pamoksle 
prisiminė šv. Marijos Mergelės 
vaidmenį Lietuvos istorijoje. Jis palietė 
taip pat šiandieną vykstančius 
Medjugore apylinkėse (Jugoslavijoje) 
apsireiškimus.

Po pamaldų buvo minėjimas, kurį 
pravedė Marina Coxaitė. Paskaitą 
skaitė mūsų visų pasididžiavimas — 
Ričardas Cervinas tema .Aušros Vartų 
Marija*. Kita maloni jaunuolė Violeta 
Grlgutytė paskaitė Lietuvoje sukurtą 
eilėraštį .Kas randa Mariją*. Poetas 
Almis Jūragis skaitė savo kūrybą — 
poemą .Marijos apsireiškimo tema 
Medjugorje*. Su deklamacijomis išėjo į 
sceną ir kiti jaunuoliai: Antanas 
Sarkauskas. Daina Sliterytė ir iš 
Lietuvos atvykęs Edvinas Doniela.

Gražiai užsirekomendavusios 
.Sutartinės* dainininkės padainavo 
keletą dainų: .Ten, kur plaukia 
Nemunėlis*, .Plaukia antelė*, .Oi rūta 
rūtytėle*. Ypač gražiai ir jautriai buvo 
sugiedota giesmė .Nusiminęs Kristus*. 
Prelatas P. Butkus skaitė savo kūrybą 
antrašte .Tavyje mūsų viltys.

Po Tautos himno svečiai buvo 
pakviesti į bendras vaišes, kurias 
suorganizavo Viktoras Sliteris, kuris 
jau kelintą kartą su maža grupe 
talkininkų paruošia karališkas vaišes. 
Dėkingi esame Viktorui bei jo 
talkininkams už priėmimą. Dėkojame 
taip pat mūsų jaunimui, gausiai 
dalyvavusiam pamaldose bei meninėje 
dalyje. Bronius Genys rengėjų vardu 
dėkojo visiems prisidėjusiems prie 
Marijos Metų užbaigimo.

kor.

1 .Dainos“ koncertą I
Besiruošdamas kelionei į 

Adelaidę Ir savo metiniam koncertui 
.Dainos' choras dar siūlo įdomią 
sekmadienio popietę. Spalio 23 d., 
sekmadienį į Sydniejų atvyksta 
vokiečių choras 15 Newcastelio, kuriam 
jau keletas metų vadovauja lietuvis 
Stasys 2ukas.

PrleS kurį laiką Stasys Žukas su 

TALKOS ĮSTAIGOS VEIKIA 
LIETUVIU NAMUOSE

Adelaide - Sekmad. 1-3 vai.
Melbourne - Seilad. 10-2 vai.

Sekmad. 1-3 Tai.
Sydney - Sekmad. 2-4 vai.

vokiečių choru jau du kartu lankėsi 
Sydnėjuje, bet vargu ar jį kas iŠ mūsų 
matė. Sydnėjaus lietuviai bei jų draugai 
vokiečiai turės malonią progą 
pasiklausyti vokiškų ir lietuviškų 
dainų. Koncerto pradžia 2.30 vai. p.p. 
Lietuvių klube. .Dainos' choras, 
diriguojamas Birutės Aleknaitės ir 
Justino Ankaus padainuos lietuviškų 
dainų ir vokiškų. .Lorelei' choras 
užbaigs koncertą vokiečių ir 
tarptautinėmis dainomis.

įėjimas į koncerto salę tik $ 5. Už 
šią kainą choristės dar pavaišins 
svečius kavute ir pyragaičiais. Valkams 
iki 15 m. amžiaus įėjimas nemokamas.

Kviečiama ir laukiama plačioji 
visuomenė šiame choro renginyje, 
turint tikslą užmegstl glaudesnius 
kultūrinius ryšius su mūsų svečiais iš 
Newcastelio.

.Dainos' choro informacija

Kun. P. Martūzo pagerbimas

Kun. Povilas Martūzas šiais 
metais švenčia 25 metų kunigystės 
sidabrinį jubiliejų.

Kun. Povilas yra mūsų dvasios 
tėvas, pamokslininkas, skrajojantis 
misijonlerius, aptarnaujantis lietuvių 
dvasinius reikalus Canberroje. 
Wollongonge, Newcastelyje ir 
Sydnėjuje.

Surasklme ir mes laiko dalyvauti 
šioje šventėje, kuri įvyks lapkričio 6 d., 
sekmadienį. Iškilmingos šv. Mišios 11.30 
vai. ryto įprastine tvarka St. Joachim's 
bažnyčioje — Lidcombe. Po pamaldų 
įvyks iškilmingi pietos, kurių metu bus 
perskaityti organizacijų ir asmeniniai 
sveikinimai. Norintieji dalyvauti šiose 
pagerbimo vaišėse prašomi užsirašyti 
pas Antaną Vlnevlčlų iki spalio 31 d. 
Parapijos kioske prieš pamaldas arba 
pas Danutę Ankjenę, Antaną Kramllių, 
Stasį Abramavlčlų ir Bronių Genį, tel. 
708 5649.

Pietūs (su gėrimais) $ 10 vienam 
asmeniui. Vaikams iki 15 m. nemokamai.

Parapijos komiteto vardu 
Bronius Genys

A.A. Eugenija Kiselienė
Liūdna pasidarė ne vienam 

vyresnloslo kartos lietuviui, kai 
Geelongą apskriejo žinia apie Eugenijos 
Kisellenės mirtį. Visiems ilgai 
atmintyje išliks susitikimai su ja ir 
pokalbiai. Netekome Eugenijos rugsėjo 
26 d. Staiga ir netikėtai ji mirė savo 
namuose, sulaukusi gražios senatvės (jai 
81 metai). Paliko savo vyrą Matą 
Kisielių vienišą. Jo sielvartas tikrai 
beribis.

Velionė kilusi iš Joniškiu kaimo, 
Sakių apskr. Gimė darbininkų šeimoje. 
1936 m. Ištekėjo už Mato Kisieliaus, 
gyvenusio Vilkaviškyje, o antrajai 
sovietinei okupacijai artėjant 
pasitraukė į Vakarų Vokietiją. 1949 m. 
emigravo į Australiją. Šeimoje augo 
keturi sūnūs ir duktė Egldlja. Vaikai 
buvo auklėjami lietuviškoje dvasioje.

Rožančius lr šv. Mišios buvo 
Holly Family bažnyčioje Bell Park. 
Laidotuvės spalio 3 d. East kapinėse, 
kuriose dalyvavo artimieji ir būrys 
lietuvių. Po laidotuvių Lietuvių 
namuose gedulingus pietus paruošė 
Bendruomenės moterų d-ja,

Geelongo Lietuvių
Bendruomenės valdyba nuoširdžiai 
užjaučia Velionės vyrą Matą, dukterį 
Egidlją ir sūnus.

Bendruomenės valdyba
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